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Fisica

Questao 1. Considere uma estrela de neutrons com densidade média de 5 x 10™ g/em®, sendo que sua
frequéncia de vibragao radial v é funcio do seu raio R, de sua massa m e da constante da gravitacio
universal G. Sabe-se que v ¢ dada por uma expresso monomial, em que a constante adimensional de
proporcionalidade vale aproximadamente 1. Entao o valor de v € da ordem de

A( )10 H, C () 10° Ha. E( ) 10'Hz.
B( ) 107" He. D ( ) 10 Hz
@) comenta
ORDEM DE GRANDEZA
L d=5-10"g/em'=d=5"10"kg/m'= 7
EER3

. v=R'm’ G’

[v]=T% [R] =L; [m]=M;

[G] =L} T2 M

. T =L* M (L> T= M)

IV, LOMOT-! = L&+3 My-2 T2

V. 3
x+3z=0—2x=——
2

-z=0 — =

¥y y 5

1

—2z=—-]1 5 z=—

2

Dai: v=R3? m!2 G2
m

ﬁnl =20-10"kg/m* (fazendo 7t =3)

3

v=1+/20:10"7:7-10"" Hz

v=4/1,4-10* Hz
0.G.= 10" Hz

Resposta correta: (E)
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Questao 2. Numa quadra de volei de 18 m de comprimento, com rede de 2,24 m de altura, uma atleta
solitdria faz um saque com a bola bem em cima da linha de fundo, a 3,0 m de altura, num éngulo 8 de
15° com a horizontal, conforme a figura, com trajetdria num plano perpendicular 4 rede. Desprezando o
atrito, pode-se dizer que, com 12 m/s de velocidade inicial, a bola

A () bate na rede. 4

B ( ) passa tangenciando a rede.

C ( ) passa a rede e cai antes da linha de fundo. )
D ( ) passa a rede e cai na linha de fundo.

E ( ) passa a rede e cai fora da quadra.

@& ) comenta

P e rrrrrrrrrrrrrry

LANCAMENTO

Im

¥

Para as equacgdes do movimento

Xx=x, +V,t
, X
{ gt'] X, =0=2t=

y=.?n+vnyt_ 2 VnC‘DS'B
Substituindo temos:
V, senf g x*? gx” (1+1g%6)
=y, +———X———— " y=y, +tgh x -
Y2 V, cos6 2Vicos’ 0 ¥ =Jaih 2V;
2 2 2
gx®  gx'tg"o
=y, +tghx - - =
Y=YT1$ 2V; 2V{
2 2
£gx X 2
=Yy, — +tghx ——tg0
Y=Yo 2 Vﬂz g 2 Vﬂg £

Obs. : (g6 = sen® /1 -cos(20) /1 - cos 30

cos® J[ + cgs(ze) - Jl + cos 30

th}:Jz-Ji 2-173 _Jn,z:«'

J2+43 2+173 373

tg = 0,27.
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e Vamos analisar se a bola passa da rede.
Dados: (y,=3m,g=10m/s’, x=9me V, = 12 m/s)

10-9° 10-9?

y=3-— i +m:u,:>:f-9-—92 -(0,27)
2(12)" 2(12)

};=3_@+2,43_@ 0,073 = y=543-281-0,21-y=24lm
288 288

Logo, a bola passa por cima da rede.

Analisando o ponto onde a bola esta quando a posic¢do for x = 18 m, temos:

> 0 cai depois da linha de fundo

Se y =0 cai na linha de fundo
< (0 cai antes da linha de fundo

Dados: (y,=3m,g=10m/s*, x=18 me V, = 12 m/s)

10-18? 10-18? 2
=3- +18 0,27 - 0,27
s 2(12)° 2(12)° 00
y=7.86 - 3240 3240 0,073
288 288

y=786-11,25-0,82 = y=-42lm
Logo, a bola cai antes da linha de fundo.

Resposta correta: (C)

Questdo 3. Sobre uma prancha horizontal de massa desprezivel e apoiada no centro, dois discos, de
massas m, e mpg, respectivamente, rolam com as respectivas velocidades v, e vg, constantes, em diregio
ao centro, do qual distam L4 e Lg, conforme a figura. Com o sistema em equilibrio antes que os discos
colidam, a razdo v4/vg é dada por

Ly ) Lg
A()L D ( ) Lama/Lpmp. '
B ( ) ma/mp. E ( ) Lgmg/Lama.
C () ms/ma.
&) Comenta
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Para que o sistema permanega em equilibrio, devemos ter:

my g R =1 g(xﬂ (equilibrio rotacional)

Derivando em relagdo ao tempo:
ax., ot

mﬁ'?=mﬂ'?_}mﬁ'vﬁ =mB'VB

Logo:
Va/ _Mg
Vg My

Resposta correta: (C)

Questio 4. Uma haste vertical de comprimento L, sem peso, é presa a uma articulacio T e dispde
em sua extremidade de uma pequena massa m que, conforme a figura, toca levemente a quina de um
bloco de massa M. Apds uma pequena perturbagdo, o sistema movimenta-se para a direita. A massa
m perde o contato com M no momento em que a haste perfaz um éngulo de /6 rad com a horizontal.
Desconsiderando atritos, assinale a velocidade final do bloco.

mgL mgL E( )L
A\ C () 3\ M+amp3
BO) ifim PO /HF
&) comenta
ENERGIA

Até o instante em que m

perde o contato com M:

u=N

Massa M:
u
P ——
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Usando a conservagido da energia, temos:
EM;., = EMH

mgL = mgL sen ﬁ+mTV"+%

Vv
mgL =mV* + 2

Vz[m+¥]=mgL
¥ 2 4
Vo= mgr:" =>V'=Mmil"'
m + A +4m
V2. , mgL
M+4m
Logo:

R

u—Vx—A

- ’ mgL
M+4m

Resposta correta: (B)

Questdo 5. Em queixa & policia, um musico depde ter sido quase atropelado por um carro, tendo
distinguido o som em Mi da buzina na aproximagao do carro e em Ré, no seu afastamento. Entdo, com
base no fato de ser de 10/9 a relacéo das frequéncias vy /vre, a pericia técnica conclui que a velocidade
do carro, em km/h, deve ter sido aproximadamente de

A() 6 B( )7 c()8 D( ) 102 E () 130.
@) Comenta
EFEITO DOPPLER

Considerando o observador parado V= 0.
I.  Aproximacio

V=0
/Xi .
£, =f,- Vitv, =f. =f, 340
v, E v, 340—v,

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL 0OSG.: 123537/18
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I1. Afastamen
astamento V=0

Da questao =— . Assim
f/ 34(] vr 10 340+v, 10 340
—_— = — = 4 —
y 9 0—v, 9 = 3060+9v; =3400-10v; = v; = 19
34U+ A

3.6
vi =17,89 m/s = v; =64,40 km/h

Resposta correta: (A)

Questdo 6. Na figura, o tanque em forma de tronco de cone, com 10,0 em de raio da base, contém dgua
até o nivel de altura h = 500 cm, com 100 em de raio da superficie livre. Removendo-se a tampa da base,
a dgua comeca a escoar e, nesse instante, a pressao no nivel a 15,0 cm de altura é de

A () 100kPa.
B ( ) 102kPa.
C( ) 129kPa.
D ( ) 149kPa.
E ( ) 150kPa.

@) comenta

HIDRODINAMICA
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*  Usando semelhanca de tridngulos:
d d+0,15 d+5
0, | I» |

)
Logo: d=0,1d +0,5.. d=am“_—'{),56m

o ﬂ,l.d-;ﬂ,ﬂii 0,127 m

e  Sendo constante a vazdo ao longo de toda a tubulagéo:
ZEAN, SANTAY,;

RV, = MLV, =V,
12-v, =0,127%,=0,1°v, (eq.])

* Usando a equagido de Bernoulli,

v Vi v?
pi+ B+ gy = + 22+ pgy: = pi+ B2 +pgy,

3 .2 3 2 4
105420V L 107.10-5=py + 202 4107.10-0,15 =10°+ 102 4.0

150000+ 500v; = p, +500v3 +1500 = 100000 + 500v3 (eq. 1)

e  Das equacdes | e II, € possivel montar o sistema:

Vi = 100 Vi
150000+ 500v; =100000+500v3

vi=0,1 m/s
vy =10 m/s

» Daequagiol: 1*- 0,1 =0,127* - v, .. v, = 6,2 m/s
®  Substituindo na equacdo II:
150000 + 500 - 0,12 = p, + 500 - 6,2* + 1500
150000 + 5 =p, + 19220 + 1500
150005 = p, +20720
p, = 129285 Pa
= 129,285 kPa
=129 kPa

Resposta correta: (C)

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Questdo 7. A partir de um mesmo ponto a uma certa altura do solo, uma particula é lancada sequencial-
mente em trés condigoes diferentes, mas sempre com a mesma velocidade inicial horizontal 1. O primeiro
lancamento ¢é feito no védcuo e o segundo, na atmosfera com ar em repouso. O terceiro é feito na atmosfera
com ar em movimento cuja velocidade em relacio ao solo é igual em médulo, direcéo e sentido & velocidade
ty. Para os trés langamentos, designando-se respectivamente de ¢, t; e {3 os tempos de queda da particula
e de vy, v2 e vs os mddulos de suas respectivas velocidades ao atingir o solo, assinale a alternativa correta.

A( )thh<ts<tym>v3>1n D()ti<ta<tzti=uvs>w
B( }t]{t2=t3;?}1}ﬂ3}ﬂ? E( ]t1{t2=33;ﬂ|}'ﬂ2=!}3
C()u=ta<tyuo=wm>n

(&) Comenta

LANCAMENTO HORIZONTAL

Para iniciar a solu¢do do problema, vamos considerar que a for¢a de resisténcia do ar sobre a
particula é na forma: f =—b- v (caso linear), onde V ¢ a velocidade da particula em relagfio ao ar.

Caso 1:
y 4
1 Yo
s ; "
‘I TEa X
h g
Vy 3

VI
m-a, =0—2ax=0 (1)
m-a, =-mg—a,=—g (2)
Assim:
) P M NE R
[vi|=+/v§ +2gh
Caso 2:
b
14 m-a, =-b-v, (3)
v m-a, =—bv, —mg (4)
—bv, "
v.'l"
mg

A equagdo (4) fornece que t, > e |v2y| <4/2gh e a equagdo (3) fornece que |V:x <V,

Assim: vV, =V, +V,,, [Va <V,

uuuuuu \GAO EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Caso 3:

— v (ar)

v m-a, =-b(v,-v,) (5)
?_. ’ m-a, =—bv,—mg (6)

Vy

A equagdo (6) € idéntica a (4); logo, t,=t, ¢ Vi, T Vo No caso da equagdo (5), ela fornece que

) - - _3 =
v, <V, poremv, >v, . Como V; =V, + Viy» temos que v, > v,.

Assim, podemos concluir que o item correto é o B.

{t, <t,=t,

VI}VS}VI

) A componente v, ¢ maior que v, , pois as perdas por atrito sio menores no inicio da queda,
a redugdio da velocidade na dire¢do x ¢ proporcional a velocidade relativa em x, que faz
a_ser zero em t = 0.

Resposta correta: (B)

Questao 8. Os pontos no gréifico indicam a velocidade instanténea, quilémetro a quilémetro, de um carro
em movimento retilineo. Por sua vez, o computador de bordo do carro calcula a velocidade média dos
tltimos 9 km por ele percorridos. Entao, a curva que melhor representa a velocidade média indicada no
computador de bordo entre os quilometros 11 e 20 é

kﬂ'lnl E 3

og
A ( ) atracejada que termina acima de 50km/h. %
B ( ) a cheia que termina acima de 50 km /h. = o 0 P

- .
C ( ) a tracejada que termina abaixo de 50km/h. 3 -f_;_;,'ﬂ,_
D ( ) a pontilhada. 2 =
1
E ( ) a cheia que termina abaixo de 50 km/h. o -
B 1 2 3 4 5 & 7 8 P 101112 13 14 1% 16 17 18 19 20%km
@) Comenta
CINEMATICA

Para o calculo da velocidade média registrado pelo computador de bordo (Gltimos 9 km), temos:

@

AV (km/h) V=A+B:x;parax>11km
10=A+B-11
e 100=A+B-20
100 g
o A=-100
o B=10
61
! » X (km)

=9 11 X 20

At = At, + At,; onde At, € o tempo gasto pelo carro at€¢ o 11 km, E At, € o tempo gasto apds o
11 km.,

uuuuuu \GAO EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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11-(x-9 -
ﬁt]=——>ﬁtl=$—> ﬁt|=2{} X
V 10 10

At, = d_X=Id_X
nvo 5100+ 10x

Fazendo uma mudanca de variavel, temos:
y =-100+ 10x

y 10 7y
oL [3) sy = L1004 10
10 i 10 —100+10-11
At, = —-In(x - 10)
0-x |
Lo At = +—1 -10
& 0 1o mx-10)

Para a velocidade média marcada pelo computador:

v, =85 Ly = % ?km —wm:[ % ]kn‘u’h
At [ mx+ﬁ-ln(x—lﬂ}]h 20 - x + In(x - 10)

Faz-se uma tabela da velocidade pela posicio.

V_(km/h) | 10 104 | 11,1 | 12,2 | 13,6 | 155 | 182 | 22,1 | 28,2 | 39,1
X (km) 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Desenhando o gréfico a partir da tabela acima concluimos que o gabarito € o item E.

V_ (Km/h)

39,1

»

10 :
H ‘s X (Km
T 20 (Km)

Resposta correta: (E)

uuuuuuuu AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Questao 9. Uma massa m de carga g gira em &rbita circular de raio R e periodo T no plano equatorial
de um fma. Nesse plano, a uma distancia r do imé, a intensidade do campo magnético é B(r) = u/r®, em
que i € uma constante. Se fosse de 4R o raio dessa érbita, o perfodo seria de

A()T/2 B( ) 2T C () 8T D ( ) 32T. E () 647T.
@) comenta
MAGNETISMO
4 (@, m)
-

A resultante central sobre a particula ¢ dada por:

Z
r m r
Como a razio {i) permanece constante, * nio pode alterar.
m B

Logo:

E':~--1~=|::tne:—:v B-T=cte.

T B

E;dTh =:E3'1?——}il

‘}{ Ty = 4;{ —=|T=64T,

Resposta correta: (E)

Questiao 10. Um tubo fino de massa 1225¢ e raio r = 10,0 em encontra-se inicialmente em repouso sobre
um plano horizontal sem atrito. A partir do ponto mais alto, um corpo de massa 71,0 g com velocidade
inicial zero desliza sem atrito pelo interior do tubo no sentido anti-horario, conforme a figura. Entao,
quando na posi¢ao mais baixa, o corpo terd uma velocidade relativa ao tubo, em cm/s, igual a

A Y13
B ( ) -206.
Cc( ) 13
D ( ) 206.
E () 194

FEEErriy FFEETETy
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@) Comenta
MECANICA
m; =1225g=1,225kg
r=10 cm=0,1m y
me=71g=0,071 kg

* Conservagdo da energia mecdnica:

L 1-.;

2 2 !
0,071-v} L1225 vy s
2 ' X
0,284 =0,071-v}> +1,225-v3 | (I)

0,071-10-2-0,1=

L
¥ ==

* Conservacdo da quantidade de movimento:

0= mTi"*’T +mg- ﬁ:'_

0=1,225-v3 +0,071- v |(IT)

0,071- v}
T 1235
Substituindo na equagdo I:
0,284=0,071-v’ +1:32§‘M
1,225
0,284 =0,071- v}’ +0,004-v**
v =1,9444. . m/s

Da equacdo 1I: v; =

Logo:v; =-0,1127m/s
Ve =¥Ye—Vq
=2,057m/s
=205,7cm/s =+206cm/s
Resposta correta: (D)

Questao 11. Num plano horizontal liso, presas cada qual a uma corda de massa desprezivel, as massas
my e mp giram em orbitas circulares de mesma frequéncia angular uniforme, respectivamente com raios r,
e ry = r1/2. Em certo instante essas massas colidem-se frontal e elasticamente e cada qual volta a perfazer

um movimento circular uniforme. Sendo iguais os moédulos das velocidades de my e mg apds o choque,
assinale a relagao ma/m;.

A()1 B( ) 3/2 C()4/3 D( ) 5/4 E()7/5
oRcamzach I% EDucAci\ONAL 13 0OSG.: 123537/18
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&) Comenta
COLISOES
I.l
—— 9 . 4
1“\ = r |;“‘1.
= il

lvi|=on - v, =0,

T J
v3|={:}r3 =m0

2

i
. E_.studanda a colisao:

»  Deacordo com o enunciado, |v,'| = |v,’| = v, de tal forma que: {v Lk
4 2 —

m;v; + m,v, = mv, +m,v,"

va'—v
ﬁ:

=1

Vi—¥a

m, 3
p R e o Ty
2 4 4
7 5 m, 7
-y == /s ==
4 4 M 5

Resposta correta: (E)

ETYRE RN
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Questao 12. Considere quatro cargas fixadas sobre o eixo x orientado para a direita. Duas delas, —q; e
~+q1, separadas por uma distancia a,, formam o sistema 1 e as outras duas, —q; e +q;, separadas por uma
distancia a;, formam o sistema 2. Considerando que ambos os sistemas estdo separados por uma distancia
r muito maior que a; e az, conforme a figura, e que (1 + z)™% =~ 1 — 2z + 32® para z < 1, a forca exercida

pelo sistema 1 sobre o sistema 2 é

AO) ot B
B() - 22, E () - 2oat
c( 4:'5 q:m::az_
€ ) comenta

ELETROSTATICA
-q, *q, -q, *q,
.T ________________ .a_.
| e et ol P e i i

A forga sobre o dipolo 2 ¢ dada por:
A campo na carga da esquerda

F,=-q, E{'+q, E{"
campo na carga da direita

Para calcular E , temos:
goKea  Ka _Ka Ko q1(1+ ]’2
r

] (r+a1 )2 = r r?
B Koq, (){_23,] Kl _ 2K, g
$ Ve r
Substituindo:
E=gy _2K, :hat 2K, IElla;
r (r+a:)

3
Fﬁ:w(‘”[”?] ]

2K,
F, =%[_1+1_33_:)

r
6K,q: 9,223,

r4

F2=_

Resposta correta: (D)

@1 +¢ - FdE
- = = s i =
iy

1Y 15
I'3 E?l l.IO
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Questao 13. Quatro corpos pontuais, cada qual de massa m, atraem-se mutuamente devido & interacao
gravitacional. Tais corpos encontram-se nos vértices de um quadrado de lado L girando em torno do seu
centro com velocidade angular constante. Sendo G a constante de gravitagao universal, o periodo dessa
rotagao é dado por

‘“”Jﬂm(dtf)' C“\J (“f)- E()\J3(4+2v"_)

4« V2L I3 [4—-42
Bi 9 3Cm’ D{]idcm( 7 )
&) Comenta
GRAVITACAO
B
) 45¢ : \\
by YR s i
] 1 % 1 ]
i i \\ ] ]
] ] ]
of 1 . (.
\ I % ] ]
\ 1 \\ ] Il
. % i
\\ i \\ : ’J'
Oz --=nmmmemmnaa 20

‘‘‘‘‘

A forga resultante € dada por:

Gm/” & Gm/"’ e 5 Eﬂ
2. 5 ~cos(45]+(LJ2_]2—ﬂ{*m =
Gm 2 Gm _(2rn) 2
7 zﬁ‘[] +7
(1+2V2) Gm_(;jﬁ]—
2 B T
5 V2
T=2EJGm .]+2\5
V2 (-1+242)
T=2“\’Gm' &-1)

T=2n\( i i)

Gm T

Resposta correta: (D)

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Questao 14. Dois espelhos esféricos interdistantes de 50 em, um concavo, E;, e outro convexo, E;, sio
dispostos coaxialmente tendo a mesma distancia focal de 16 cm. Uma vela é colocada diante dos espelhos
perpendicularmente ao eixo principal, de modo que suas primeiras imagens conjugadas por E; e E; tenham
o mesmo tamanho. Assinale a op¢ao com as respectivas distancias, em cm, da vela aos espelhos E; e E;.

A()25e2 B()dle9 C()34el6 D()35el5 E( )40e10

(&) Comenta
OPTICA

1 ==
——_.___N’J’-

-

50 cm

e  Como as imagens geradas por E, ¢ E, sdo de mesmo tamanho, |A | = |A |:

I -p’ f
o ComoA=-—=L-_—"_
o p I—-p
Temos: Dados:
f £ f, =16 cm (cOncavo)
1 2
‘ = i ‘ f; =—16 cm (convexo)
1— P |l P =X
p,=50-x
Substituindo os dados:
Y || ||t ||
16—x —-16-50+x 16—x 66 —x
1° caso
16 —x=66-x — |ABS!
2° caso
16 —x =— (66 —x)
16 —x=-66+x
2x =82
|x =4] ¢m
Logo, as distancias sdo 41 ¢ 9.
Resposta correta: (B)
?Aﬁlgﬂéﬁj;xs 17 0OSG.: 123537/18



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia )

Questao 15. Com um certo material, cujas camadas atomicas interdistam de uma distancia d, interage
um feixe de radiacao que é detectado em um angulo # conforme a figura. Tal experimento é realizado em
duas situagoes: (I) o feixe é de raios X monocrométicos, com sua intensidade de radiagio medida por um
detector, resultando numa distribuicio de intensidade em funcao de #, com valor maximo para # = a, e
(IT) o feixe é composto por elétrons monoenergéticos, com a contagem do niimero de elétrons por segundo
para cada angulo medido, resultando no seu valor maximo para ¢ = 5. Assinale a opgao com possiveis
mudangas que implicam a alteracao simultdnea dos angulos o e § medidos.

A () Aumenta-se a intensidade do feixe de raio X
e diminui-se a velocidade dos elétrons.

B ( ) Aumenta-se a frequéncia dos raios X e
triplica-se o niimero de elétrons no feixe.

C ( ) Aumentam-se o comprimento de onda dos
raios X e a energia cinética dos elétrons.

D ( ) Dobram-se a distincia entre camadas d (pela
escolha de outro material) e o comprimento de
onda dos raios X. Além disso, diminui-se a ve-
locidade dos elétrons pela metade.

E ( ) Diminui-se a intensidade dos raios X e
aumenta-se a energia dos elétrons.

@) comenta
INTERFERENCIA / DIFRACAO / FiISICA MODERNA

Para interferéncia

A diferenca de caminho oOptio sera 2dsenf

2dcosB=nAk — cosB = ﬁ
2d

I. Parao Raio X.

mse—ﬂ—nr casa—ﬁ
2d 2d

[I. Para o feixe de elétrons.

P’ h
Ec= e P=— 9E . =——— = [A=—/—
“" 2m, A 20°m, J2m.E,

uuuuuu AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Substituindo
cosB= nh cosfP = nh
2d+2mE, 2d+/2mE,
Analisando cada item:
A.
Raio X Elétrons
nAi nh
COSOL = — cosfp=—F—=—
2d 2d2m.E,
Nao depende da intensidade Diminuindo a “E_”, 0 “cos [} aumenta.
. Logo, “B” diminui.
(Ndo modifica) (Modifica)
B.
Raio X Elétrons
cnsﬂt=ﬁec=lf chB=L
2d 2d4/2m.E,
nc
cosoL = 2df Nio depende do niimero de eletrons.
S (Ndo modifica)
Aumentando a “f”’, o “cos o diminui.
Logo, o “or” aumenta.
(Modifica)
C.
Raio X Elétrons
ni nh
cosOL = — cosfp=——=—
2d 2d/2m.E

Aumentando o “A”, 0 “cos o aumenta.
Logo, o “o” diminui.
(Modifica)

ce

Aumentando a “E_”, o “cos 3 diminui.
Logo, 0 “B” diminui.
(Modifica)

ORGANIZAGAO EDUCACIONAL
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D.
Raio X Elétrons
COSOL= cosf= -
2d 2dy2mE,
Duplicando a distancia (2d). Duplicando a distincia (2d).
Duplicando o comprimento de onda (21).| . PR
Diminuindo na metade a energia 4]
2
,_n(22)
cosoL' = nh
2(2d) cosP'= =
2(2d)-,[2m, ?"'
, DA
cosOl' = —
2d . i
Logo: cosf}’'= L
COS 0L’ = COS 4‘1‘\}2’“1:7:
(Ndo modifica) Logo:
cos 3’ #cos
(Modifica)
E.
Raio X Elétrons
ni nh
cosoL=— cosfp=—F—=—
2d 2d+/2m.E,
Nio depende da intensidade. Aumentando a “E ", 0 “cos 3" diminui.
Logo, o “f” aumenta.
(Ndo modifica)
(Modifica)

A tnica opg¢do que o raio X e o feixe de elétrons mudam de valor, simultaneamente, € a
opgdo “C”.

Resposta correta: (C)

Questao 16. Trés molas idénticas, de massas despreziveis e comprimentos naturais £, sao dispostas
verticalmente entre o solo e o teto a 3¢ de altura. Conforme a figura, entre tais molas sio fixadas duas
massas pontuais iguais. Na situagéo inicial de equilibrio, retira-se a mola inferior (ligada ao selo) resultando
no deslocamento da massa superior de uma distancia d, para baixo, e da inferior, de uma distancia d,
também para baixo, alcancando-se nova posiciao de equilibrio. Assinale a razio d/d,.
A()2

B( ) 3/2

C()5/3

D( ) 4/3

E( ) 5/4

3¢

uuuuuu AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
EEEATA 20
F=33it0



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia ]

&) comenta

FORCA ELASTICA, EQUILIBRIO
1? Equilibrio

2° Equilibrio

Do 1° equilibrio, supondo x, > x,, temos:

L

le
mg T Kxp+mg=2Kx (D)

o T K(x,~x,)

K{x2—x;)+Kx, =mg
ZKXE - KX| =mg
mg Kx, =2Kx, —mg (II)

uuuuuuuu AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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(I1) em (1)
Kx, +mg = 4Kx, — 2mg = 3mg = 3Kx, = X, = % (1)

Substituindo (I11) em (I1)

mg mg
Kx,=2mg-mg=x,=— X =X, =X=—2
1 g g 1 K 1 2 K
Do 2° equilibrio
Bola 2:
Kx,
Kx; =mg
-
mg K
Bola I:
le mg -+ K:(z = KX|
i Kx. mg+ n;g = Kx,
2 mg
xl -
mg K

Do 1° equilibrio, coordenada vertical (do teto até as esferas):
yi=0+X, y:=20+4X
Do 2° equilibrio:

yi=£€+X; Yi=20+(X+X1)

me
K

=y =2di = (X +X)—x=dy =

d=yi-yw=d=x-x=d=

3mg mg

di=
) K K

o

dz = —mg
K

2mg

d mg d,

K

Resposta correta: (A)

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Questdo 17. No livro Teoria do Calor (1871), Maxwell, escreveu referindo-se a um recipiente cheio de ar:

“.. iniciando com uma temperatura uniforme, vamos supor que um recipiente € dividido em duas partes
por uma diviséria na qual eriste um pequeno orificio, e que um ser que pode ver as moléculas
individualmente abre e fecha esse orificio de tal modo que permite somente a passagem de moléculas
rdpidas de A para B e somente as lentas de B para A. Assim, sem realizagdo de trabalho, ele

aumentard a temperatura de B e diminuird a temperatura de A em contradigdo com ...

Assinale a op¢ao que melhor completa o texto de Maxwell.

A ( ) a primeira lei da termodinamica. D ( ) o teorema da energia cinética.

B ( ) asegunda lei da termodinimica. E ( ) o conceito de temperatura.

C () alei zero da termodindmica.

@) Comenta
TERMODINAMICA
A questdo trata do famoso “demdnio de Maxwell”, cuja existéncia violaria a Segunda Lei da
Termodinamica.
Resposta correta: (B)

Questao 18. Dois fios longos de comprimento L conduzem correntes iguais, /. O primeiro fio é fixo no
eixo x do sistema de referéncia enquanto o segundo gira lentamente com frequéncia angular w num plano
paralelo ao plano zy, com seu ponto médio fixo em z = d, sendo d > 0. Supondo que os dois fios sejam
paralelos com correntes no mesmo sentido em ¢ = 0, e definindo K = uol?L/(2nd), assinale a op¢io com
a figura que melhor representa a dependéncia temporal da forca F' que o fio fixo exerce sobre o outro.

F

LA R

-KJ/ N TROA

K K
B() o EUJ\. t /

g x 3 N\ 2wt J- - " : 3¢ wt
-K _K

cuj /
LT

1Y 3
I'3 E?l l.IO
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&) comenta
FORCA MAGNETICA
Para 6 =0 rad
z fio movel
B /
fio fixo
Y Aa  |a
<
< " g
$s
X
E=2£‘i(—§) dF=idixB
TS, uui
dF =i (dl =
1( x)x(znd( y))
d__F B L
d 2nd
F=-Kz
Para 0= E1'51-:I
2
A
A
=
"y
¥
X
uuuuuuuuuuuuuuuuuu 24 0OSG.: 123537/18
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1°,2°,3° e 4° dlia )

Para elementos do fio simétricos, temos:
y>0;
dl=dlj B=-B,j+B,k

df, =idixB=dF, =i(dlj)x(-B, j+B,k)
dF, =iB,dli

y<0:

di=dlj B=-Bj-Bk

dF, =idixB= dF, =i(dlj )x(-B, j—B,k)
dF, =—iB dli

TF = aF +dF, = F=0

Para 0 = rad

.

B

Bot o oo 3= o0 aoy [ Mol 2
an{ y)=dF=i( dlx}x(zm( }’}J
=Kz

il

Para 6= 3?ﬂ:raeu:l

zzzzzzzzzz

b
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Segue o mesmo raciocinio de 0 = E, sendo:
S - 2
dl=—dly

F=0

Para © = 2m rad, a situacdo ¢ idénticaa 0 = 0.

Logo:
0=0=dF=-Kz
=S —dfF=0

2 e
O=n=dF=Kz
H=3?ﬂ=>df7={}
0=0=dF=-Kz

Logo, analisando para cada ponto, temos:

Fa
T e -
n m 3n 2n ot
2 2 :
[ e L T ol
-k

Resposta correta: (A)

Questao 19. Um péndulo simples de massa m e haste rigida de comprimento h é articulado em torno
de um ponto e solto de uma posicao vertical, conforme a Figura 1. Devido a gravidade, o péndulo gira
atingindo uma membrana ligada a um tubo aberto em uma das extremidades, de comprimento L e 4rea
da segao transversal S (Figura 2). Apds a colisdo de reduzida duragao, At, o péndulo recua atingindo um
angulo maximo 6 (Figura 3). Sejam p a densidade de equilibrio do ar e ¢ a velocidade do som. Supondo
que energia tenha sido transferida somente para a harmonica fundamental da onda sonora plana no tubo,
assinale a opcao com a amplitude da oscilagao das particulas do ar.

m ~
Figura 1 Th b Figura 2 Figura 3
L !} \.
- 7

2L [2mgh(1 + cos 6 2L [2mgh(1 + cos@ L [2mgh(1l — cos@
AL 2% 9(' ) e gh( ) E() L gh( )

e pSciAt me pSL e pScAt

L [2mgh(1 + cos @) 2L [2mgh(1 — cos0)
B - D —

) c \/ pSL () e pScAt

uuuuuu GAO EDUCACIONAL 26 OSG.: 123537/18
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&) comenta

OSCILACOES E ONDAS

A energia transferida para a membrana € dada pela diferenca de energia.

AE = mgh — mg(~h cos0)

AE = mgh (1 + cos0)

* Adotou-se o nivel de referéncia com a reta que passa pelo centro.

Aqui, temos duas interpretacdes para esta questdo. O candidato pode interpretar o enunciado

de duas formas:

i)  Considerando que toda a energia seja utilizada para formar o primeiro harmdnico (como
esta escrito no enunciado)’;

ii) Considerando que a poténcia transmitida ¢ a mesma que o péndulo transfere a membrana.

Assim, vamos visualizar as duas solugoes:

1) A energia média da onda ¢ dada por:

| | 1
E,«a =—kA>==pSLw?A% = —pSLw’A?,
2 2 2

Onde,

Substituindo, temos:

1 e )’
E.«=—pSL| — | A*=mgh(l+cos6
d 2P (2L) gh( )

Logo:

A — ITEM C

_ 2L |2mgh(l + cos6)
Tic pSL

ii) A equacdo da poténcia média de uma onda plana ¢ dada por:

1 202
POt(méd) = EpscszA‘_

Considerando que a poténcia transferida a onda ¢ a mesma que a fonte recebeu, temos:

- B lpScszz _ mgh(l+cos0)

meéd) — -

el = o At

O?AEA;E%;KS 27 0SG.: 123537/18
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Considerando que a poténcia transferida a onda ¢ a mesma que a fonte recebeu, temos:

1 3 h(l +
Pot, .y = -pScf?a? = Mend +cos®)
2 At
Logo:
a2t J 2mgh(1+¢088) | 1rpng A (gabarito ITA)
TiC PScAt

"Nesta solu¢do, para evitar integral, devemos utlizar a energia média, ja que nem todas as
particulas possuem energia; por exemplo um no!

Resposta correta: (C)

Questao 20. Dois recipientes A e B de respectivos volumes V4 e Vg = V), constantes, contém um gds
ideal e sdo conectados por um tubo fino com vdlvula que regula a passagem do gds, conforme a figura.
Inicialmente o gds em A estd na temperatura T4 sob pressio P4 e em B, na temperatura Tg sob pressdo
Pp. A vélvula ¢ entdo aberta até que as pressoes finais Pay e Pgy alcancem a propor¢do Pas/Pay = a,
mantendo as temperaturas nos seus valores iniciais. Assinale a op¢io com a expressio de Py;.

A O [(tR ) )

B() [(1+855)/(1-23)] P ALl P

=% 5 =

c() (1+ﬁp T,,) (1+m) Py . et
D( ) [(1+8%)/ (a+s5

)
B() [(sRR-1)/(c+sR)]Pa

Py

@& ) Comenta
GASES
I.  Situagdo inicial
Vﬁ.’ TA . VB’ TB
PA' n,ﬁ., PE’ nE
II. Situacdo final
VA. TA . VB TB
P.ﬁ.f n A PEf n B
;Aggséuaclzis 28 OSG.: 123537/18
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*  Na situagdo inicial:
[:lsandu P-V=nRT, temos:
_ PV,
= R_Th
_ PV
"~ RT;

Ny

B

*  Nasituagio final, analogamente, temos:
nlh = PA I'v.h
RT,
e Py; Vi
® “RT,

*»  Como a quantidade de matéria é constante, temos:
P Nk R B
PaVa , PoVa _ ParVa , PorVa
RT, RT; RT, RT;

Usando: V, =BV, e Py, = Par
o

PC BB _ P X PaBK
RT, RT, RT, oKT,

iy P, Ts) T\ oTg
P, T, o Ty

Resposta correta: (C)

Questao 21. Uma prancha homogénea de massa m é sustentada por dois roletes, interdistantes de 2¢,
que giram rapidamente em sentidos opostos, conforme a figura. Inicialmente o centro de massa da prancha
dista z da linha intermedidria entre os roletes. Sendo p o coeficiente de atrito cinético entre os roletes e a
prancha, determine a posicdo do centro de massa da prancha em fungio do tempo.

uuuuuuuu AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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@& ) comenta

OSCILACOES

A forga resultante € obtida da seguinte maneira:
*  Considerando o sentido positivo para a esquerda, temos:
N, +N,=Mg—>N,=N,
{F‘at2 —~Fat. =M+ 2
WN,—N)=M-a

Calculando o torque em relagdo ao CM, temos:
N, - (£=x)=N,(£+x)

Assim:

Mg
NE=NL=(N, + ﬂz)x
Logo:

_”.yg%=M€:.a+u[%)x=U

A equagio da posi¢do em fun¢do do tempo deve ser do tipo x(t) = A, - cos(cot + ¢), onde
He
K

=

Hg
As condigdes iniciais nos ddo ¢ =0 e x = A . Com isso, X (t) =X COS[ ? .

Obs.: caso adotemos o sentido positivo para a direita, teremos:

x{t)=x-cas[‘/%-t+m]

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL OSG.: 123537/18
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Questéo 22. Uma esfera sélida e homogénea de volume V' e massa especifica p repousa totalmente imersa
na interface entre dois liquidos imisciveis. O liquido de cima tem massa especifica p. e o de baixo, py, tal
que p. < p < pp. Determine a fragao imersa no liquido superior do volume da esfera.

@) comenta

HIDROSTATICA

v=v;+Vv,|Eq.1l

—

V, E . =| YF=0
ME’Z i P=E|+Eg
Vzi—-’/{l-) = p.y.k:pc.yl.\g‘.pr.\,rz.\g‘
P R

P:-V=pc-Vi+py-Vaf Eq.2

Substituindo v, da equag@o 1 na equagéo 2, temos:
P-V=pPc-Vi+pPy-(Vv=vy)
PVv=pPcVitpPe V=PpV
(P=Ps)-V=(Pc = Ps)" Vi
Vi/ — PPy
v Pe —Pb

Questao 23. Dois capacitores em paralelo de igual capaciténcia C estéo ligados a uma fonte cuja diferenca
de potencial é U. A seguir, com essa fonte desligada, introduz-se um dielétrico de constante dielétrica k
num dos capacitores, ocupando todo o espago entre suas placas. Calcule:

(a) a carga livre que flui de um capacitor para outro;

(b) a nova diferenca de potencial entre as placas dos capacitores;

(c) a variacio da energia total dos capacitores entre as duas situagoes.

&) comenta
CAPACITOR
| I‘E | Iﬂ: Q =EU=Q
110 Q]=G:‘U=Q 11 1
| = Q,=C-U=Q W= Q,=C-U=Q
I [
'y U

Sabe-se que € =K - €, logo:

G Q,=CU

mlmﬁ Q!_‘! = Cnnm : U'

A
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Pelo principio de conservagado das cargas:

Q'+Q,=Q,+Q,
C-U+C, U=C-U+C-U
& U+K&. . U=28U
(1+K)-U'=2U.. ()
1+ K
2U 2
et
it . 14K 1+K
0/ =KE 2U _ 2K oo
T T
a) AQ=Q, Q;=—‘EU -CU
2K
AQ=CU:| — -1
Q [HK ]
AQ:Q:U_(ZK-l-K]
1+ K
K-1
AQ=CU-
Q= (K+1]
b) Conforme demonstrado anteriormente, |U'= ﬁ U
& *EBn= %+%-Q-U=¢:-U-U=<{:-Uz
!‘_UI Q1I_UI
L e =(ZCU
=S =—=Q+ —=(Z }2,
En'= ([:U--E—-U—G:U -i
1+K 1+K
Logo: En'—En =CU? -—2—~—i1!3U2
g 1+K
s
En'— En=CU*| —-1
1+K

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL OSG.: 123537/18
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Questdo 24. Seja um cometa numa 6rbita eliptica com as distancias do afélio, r,, e periélio, r,. Com o
Sol num dos focos como origem de um sistema de coordenadas polares, a equacio que descreve o médulo
do vetor posi¢do r em fungdo do angulo # medido a partir do periélio é r(8) = a/(1 + ecos#), em que «
e € siao constantes, sendo 0 < e < 1. Expresse a excentricidade €, a constante a e o periodo da drbita em
fungéo de r, e 1.

&) Comenta
GRAVITACAO
Orbita eliptica:
C . B
omo t VT
L Se0=0°>r=r II. Se@=180°—>r=r
o o
rp _——_—— ra _-—
1+e | —¢
Logo:

(1+€)r,=(—-¢€)r
N o N ) 93
e(r, +r,)=1n—r,

E‘ra—rl,
I, +r1,
o
Como r, =——
1 +¢
o=r1,(1 +¢)
o BALAL =g 255,
a=r|l+2—2| = a=5 —+ |[e=—t=
P ; I+T
L +5L L +1, 2T

nnnnnn \GAO EDUCACIONAL OSG.: 123537/18
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Lembrando que (3* Lei de Kepler):

2 2 3
1-;:4—1":-—:@:2::: > ;
a GM G-M
I, +1,
onde a = ¢ M a massa do Sol.

2

Assim:

(1o +5.)
T=2m|~—*
8-G-M

Questao 25. Na figura, os dois trens se aproximam, um com velocidade constante v; = 108 km/h e
o outro com velocidade também constante v; = 144 km/h. Considere os trens condutores perfeitos e os
trilhos interdistantes de d = 2,0 m, com resisténcia elétrica por unidade de comprimento igual a 0,10 2/km.
Sabendo que em ¢t = 0 os trens estdo a 10km de distancia entre si e que o componente vertical local do
campo magnético da Terra é B = 5,0 x 10~° T, determine a corrente nos trilhos em funcéo do tempo.

LEI DE FARADAY

@& ) comenta

trem 1|—V, V2 «—|trem 2 Id

R=R,+AS-p ;onde [p=0,10 Q/km=1-10" Q/m
Ry =210 15

7
R, =1L0Q
o B-AA
g =—— ind = — At
2 uuuuu Ao EnAutac_u;NlAs 34 0SG.: 123537/18
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Como |i =—=—}; temos [il= B-d Vieuina
Re e
=V, +V,=70m/s

relativa I
R=R +R,=R,—2V t-p+R -2V, t-p

R,=2-2(30+1~10*+40+ L+ 107) «1

R =2-14-10""t
oq

Substituindo.
- _5- -

Ii|=5 10 2_3‘?1] | Til= 7 A
2-14-107 -t 2000 — 14t

Questao 26. Contando com um prisma e um contador de niimero de fétons por segundo, deseja-se medir
a temperatura de uma estrela com base no seu espectro eletromagnético obtido por meio de um telesedpio.

(a) Projete esquematicamente esse experimento representando o prisma como um tridngulo e o contador
de fotons por segundo como um quadrado.

(b) Explique os conceitos usados em (a) para obter a temperatura da estrela.

&) Comenta

QUANTICA

ESTRELA

b) Quando a luz atravessa o prisma, ocorre a dispersdo da luz, “separando” as frequéncias e
0s comprimentos de onda.
Variando a posig¢do do contador, ocorre o registro da contagem de fotons para uma nova
frequéncia (e para um novo comprimento de onda).
Com isso, ¢ possivel obter o valor da intensidade luminosa para cada frequéncia (e para
cada comprimento de onda)

nnnnnn AQ EDUCACIONAL OSG.: 123537/18
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f pico

Conhecendo a lei de deslocamento de Wien ¢é possivel relacionar a frequéncia de pico a
temperatura absoluta da estrela:

c
}'«i,x,:_
. i:‘puilr:w;!

hpim=¥ comAem 10°me T em K

Questao 27. No circuito abaixo os medidores de corrente e de tenséo elétrica possuem resisténcia interna.
Sabendo-se que a fonte fornece a ddp U, o voltimetro mede 4,0 V, o amperimetro mede 1,0 A e que os
valores das resisténcias R;, R; e R; estao indicadas na figura, calcule o valor da resisténcia interna do
voltimetro.

R; = 5,082

()
UI_I

— R =100 | | Ry = 100 v)

&) Comenta
CIRCUITOS ELETRICOS
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11

TR, 4V
: l
4V

I11. Calculo da corrente na resisténcia de 50 = I = E =[=0,8A.

|
{ and
e
LA
WY
L
o]
—
ey

IV. Corrente no voltimetro.
L. =0.2A.

Finalmente R, = .ok = 20Q.
0,2A

3

Questao 28. Na figura, presa a um fio de comprimento de 1,0 m, uma massa de 1,0 kg gira com uma
certa velocidade angular num plano vertical sob a aciio da gravidade, com eixo de rotagao a h = 6,0m do
piso. Determine a velocidade angular minima dessa massa para a ruptura do fio que suporta no miximo
a tracao de 46 N, bem como a distdncia ao ponto P do ponto em que, nesse caso, a massa tocara o solo.

h n

&) Comenta
FORCA CENTRIPETA E LANCAMENTO OBLIiQUO

Vamos calcular a tragdo do fio em fung¢io de m:
B

F,=T-P-cosd
mm’r =T —mg-cos@
T = m@’r + mg - cos®

9}
A P @

Em @ :0=0°..T=mo’r+mg
Em B :0=180°.. T = mw’r— mg

A
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Logo, a tragdo maxima ocorre em @), que ¢ o ponto mais baixo da trajetdria.

Logo:
46=1-0’-1+1-10
w’ =36

W =6 rad/s

Assim:

V=w-r=6m/s

.....
=

h—r

/////'///*f/ o ol T

P d

Q

=
g
2-5
t=,—
10
d=w:1=
d=6m

Questao 29. Um dtomo de Hidrogénio emite um féton de energia 2,55eV na transicao entre dois estados
estaciondrios. A razdo entre as velocidades dos elétrons nesses dois estados é 1/2. Determine a energia
potencial do elétron no estado final desse 4tomo, sabendo que energia total no estado n é E,, = —13,6/n%eV
e 0 raio é r = n’rg, em que rg é o raio de Bohren=1,2,3---.

@& ) comenta

FISICA MODERNA (ATOMO DE HIDROGENIO)

Conforme o diagrama abaixo, temos que a transi¢do do elétron ocorre do 3° estado excitado

(n = 4) para o 1° estado excitado (n = 2).

eV |

- 0,85
- 1,51

~34

-13,6
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Observaciio: Testando os dados fornecidos pela questdo:

Como vimos em sala, V°r = cte

Iy = 161"3
Iy =41'B
VI-165 =Vi-45
Ve 1 .
'\T = E = De acordo com o enunciado.

Finalmente, temos que:
E=K+U

E—E = K=—E
K 2

E=-—{£-+-U —3 E=+E—
2 2

No estado final (1° estado excitado), a energia total é E =— 3,40 eV.
Dai, a potencial serda — 6,80 eV.

Questao 30. A figura mostra um fio por onde passa uma corrente I conectado a uma espira circular
de raio a. A semicircunferéncia superior tem resisténcia igual a 2R e a inferior, igual a R. Encontre a
eXpressao para o campo magnético no centro da espira em termos da corrente [.

@) Comenta

MAGNETISMO

(3)

Dividimos o fio em quatro partes.

I.  Perceba que os fios (1) e (4) ndo geram campo. Podemos demonstrar isso por Biof-Savart,

pois o produto vetorial dZxT1 ¢ nulo.
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L iy+i

Como a tensdo entre os pontos da circunferéncia ¢ a mesma, temos:
U=2R-i,=Ri; = |2i, =1,

O campo de uma semicircunferéncia no centro da mesma ¢ dado por:

Bl
4a
Dessa forma, o campo resultante ¢ dado por:

R ua( i]
™ 4a da 3 3

B % %- 1%a (samdﬂ da folha)

Redacao

INSTRUCOES PARA REDACAO

—

. Tomando por base os textos de 1 a 4 que compdem esta prova, extraia o tema da redacio.

2. Redija um texto do tipo dissertativo-argumentativo em favor de um ponto de vista. A banca examinadora
aceitara qualquer posicionamento do candidato.

3. Nenhuma parte dos textos apresentados pode ser copiada ou parafraseada. Porém, os dados apresentados no
grafico a seguir podem auxiliar na construgdo de sua argumentagio.

4. A redagdo sera avaliada com base no emprego da norma culta, clareza e consisténcia dos argumentos.

Utilize caneta azul ou preta e a folha propria para a redagdo. Observe o limite de linhas. Use os espagos em

branco destas provas para rascunho.

E GRISALHA —_—
Em 2050, pela primeira vez na Histéra, o numaro de B
idosos vai suplantar o de criangas. Confira o peso
da terceira idade na populacio brasileira:
m:- 63.307.000
Proporcao populagio m=— so% 10.2%
5,1% 6.1% 3% ) v

; 4 4

1970 1980 1991 2000 2006 2050
(*) Estimativa

Disponivel em: <htipoihwww.ufrgs. brie-psico/subjetivacaoitempolvelhice-graficos htmi> Acesso em: 5 mal. 17,
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€ ) comenta

REDACAO

A prova de redagiio do vestibular 2018 do Instituto Tecnoldégico de Aerondutica (ITA)
apresentou para o candidato quatro textos da prova de lingua portuguesa e um grafico na prova de
redacdo. Nesse sentido, o aluno deveria entender que a tematica comum abordada nesses textos, a
qual deveria ser a base para a redacdo, € sobre o processo de envelhecimento da populaciio.

A partir dessas informagdes, o candidato deveria elaborar um texto
dissertativo-argumentativo, defendendo um ponto de vista sobre esse tema. Para isso, o aluno
deveria elaborar um texto que apresente uma estrutura com introduc¢éo, desenvolvimento
e conclusdo.

Na introdugdo, o candidato deveria apresentar para o avaliador que compreendeu
corretamente o tema da redagdo. Essa apresentacdo poderia ser por meio do uso de uma
contextualiza¢do sobre a mudanca da faixa etaria da populacgio, mostrando como a quantidade
de idosos vem aumentando em nosso pais. Além disso, faz-se importante a colocagio de um
posicionamento, podendo defender que o processo de envelhecimento populacional € algo
natural e ndo deveria excluir esses cidadidos do contexto social, problema que, infelizmente,
tem sido recorrente em nosso pais. Logo, o pardgrafo introdutério deve ser uma sintese daquilo
que sera discutido no decorrer da argumentacio.

No desenvolvimento, deve-se ratificar o posicionamento apresentado na introdugio,
defendendo-o por meio de estratégias argumentativas. Uma forma interessante de abordar essa
tematica seria utilizando a contra-argumentac¢io, na qual seria apresentado como, mesmo com
o crescimento da comunidade de idosos no Brasil e a importancia social desses cidaddos, ainda
ha um contexto de preconceito, desrespeito € maus-tratos contra essas pessoas, que gera um
medo de envelhecer.

Para defender essa linha de raciocinio, seria interessante, em um paragrafo, apresentar
como o idoso tem uma importante fungio social, ja que € um cidadio que ainda pode contribuir
bastante, por exemplo, para o0 mercado de trabalho, devido a sua experiéncia profissional, para
o contexto educacional, a partir de bons exemplos de atitudes, e para a melhoria da sociedade
com a relevincia da moral e da ética, que eram bem mais valorizadas no passado.

Em um outro paragrafo, a fim de realizar a contra-argumentaciio, o candidato poderia
apresentar que, embora haja um crescimento da populacdo de idosos, esse segmento ainda
sofre com um contexto de desrespeito. Essa situagdo poderia ser exemplificada por meio do
mercado de trabalho, que exclui essas pessoas; da familia, que, muitas vezes, abandona e realiza
maus-tratos; da populag¢do, que ndo respeita os direitos estabelecidos no Estatuto do Idoso, e do
proprio Governo, que ndo disponibiliza qualidade de vida a esses cidaddos, com problemas no
acesso a salide, cultura e lazer, por exemplo.

Para ratificar a argumentacgdo, o aluno poderia apresentar varias ideias discutidas em
outras areas do ensino que abordam esse tema, demonstrando um conhecimento ainda mais
amplo sobre a tematica. Uma forma seria relacionar com a Geografia a partir do conceito de
transi¢do demogrifica pelo qual vérios paises da Europa ja passaram. Outro repertorio possivel
seria a relagdo com a Filosofia, com as ideias de Simone de Beauvoir, em sua obra “A velhice”.
Ademais, a literatura respalda bons argumentos, por exemplo, a partir do poema “Velhice”
de Vinicius de Moraes ou da obra “Memorial de Aires” de Machado de Assis, além de outras
obras ficcionais, como filmes, seriados e musicas. Assim, por meio desse vasto repertorio, o
candidato poderia aprofundar as discussoes da argumentacio e demonstrar um dominio maior
do tema abordado.

A
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Por fim, o paragrafo de conclusido deve dar um fechamento para o texto, por meio da
retomada do posicionamento apresentado na introducéo e da sintese dos argumentos utilizados
no desenvolvimento.

Desse modo, a prova de Redag¢do do ITA abordou um tema de ampla importéncia social,
o qual foi muito bem contextualizado pelos textos da prova de lingua portuguesa e muito bem
abordado em aulas de redacdo. Ademais, a tematica alerta para uma situacdo de relevante
discussdo na contemporaneidade, levando os candidatos do vestibular a refletirem criticamente
sobre 0 meio social no qual estdo inseridos.

Inglés

As questdes de 1 a 6 referem-se ao texto a seguir:

GOODBYE THINGS, HELLO MINIMALISM: CAN LIVING WITH LESS MAKE YOU HAPPIER?

Fumio Sasaki owns a roll-up mattress, three shirts and four pairs of socks. After deciding to scorn
possessions, he began feeling happier. He explains why.

Let me tell you a bit about myself. I'm 35 years old, male, single, never been married. | work as an
editor at a publishing company. | recently moved from the Nakameguro neighbourhood in Tokyo, where |
lived for a decade, to a neighbourhood called Fudomae in a different part of town. The rent is cheaper, but
the move pretty much wiped out my savings.

Some of you may think that I'm a loser: an unmarried adult with not much money. The old me would
have been way too embarrassed to admit all this. | was filled with useless pride. But | honestly don’t care
about things like that any more. The reason is very simple: I'm perfectly happy just as | am. The reason? | got
rid of most of my material possessions.

Minimalism is a lifestyle in which you reduce your possessions to the least possible. Living with only

10 the bare essentials has not only provided superficial benefits such as the pleasure of a tidy room or the
11 simple ease of cleaning, it has also led to a more fundamental shift. It's given me a chance to think about
12  what it really means to be happy.
13 We think that the more we have, the happier we will be. We never know what tomorrow might bring, so
14  we collect and save as much as we can. This means we need a lot of money, so we gradually start judging
15  people by how much money they have. You convince yourself that you need to make a lot of money so you
16  don't miss out on success. And for you to make money, you need everyone else to spend their money. And
17  soit goes.

OO~ s WKN =

18 So | said goodbye to a lot of things, many of which I'd had for years. And yet now | live each day with a
19  happier spirit. | feel more content now than | ever did in the past.
20 | wasn't always a minimalist. | used to buy a lot of things, believing that all those possessions would

21 increase my self-worth and lead to a happier life. | loved collecting a lot of useless stuff, and | couldn’t throw
22  anything away. | was a natural hoarder of knick-knacks that | thought made me an interesting person.

23 At the same time, though, | was always comparing myself with other people who had more or better
24  things, which often made me miserable. | couldn’t focus on anything, and | was always wasting time. Alcohol
25 was my escape, and | didn't treat women fairly. | didn't try to change; | thought this was all just part of who |
26  was, and | deserved to be unhappy.

27 My apartment wasn't horribly messy; if my girlfriend was coming over for the weekend, | could do
28 enough tidying up to make it look presentable. On a usual day, however, there were books stacked
29  everywhere because there wasn't enough room on my bookshelves. Most | had thumbed through once or
30 twice, thinking that | would read them when | had the time.

31 The closet was crammed with what used to be my favourite clothes, most of which I'd only worn a few
32 times. The room was filled with all the things I'd taken up as hobbies and then gotten tired of. A guitar and
33  amplifier, covered with dust. Conversational English workbooks I'd planned to study once | had more free
34 time. Even a fabulous antique camera, which of course | had never once put a roll of film in.

35 It may sound as if I'm exaggerating when | say | started to become a new person. Someone said to
36 me: “All you did is throw things away,” which is true. But by having fewer things around, I've started feeling
37 happier each day. I'm slowly beginning to understand what happiness is.

38 If you are anything like | used to be — miserable, constantly comparing yourself with others, or just
39  believing your life sucks — | think you should try saying goodbye to some of your things. [...] Everyone wants
40 to be happy. But trying to buy happiness only makes us happy for a little while.

Fonte: adaptado de <https://www.theguardian.com/books/2017/apr/12/goodbye-things-hello-minimalism-can-living-with-less-
make-you-happier>. Acesso em: 21 mai. 2017.

A
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Questdo 1. De acordo com o texto, Fumio

A () ja foi casado, mas esta solteiro no momento.
B ( ) morou em Nakameguro por 10 anos.

C () mudou-se de Téquio recentemente.

D () é editor em uma agéncia de publicidade.

E ( ) mudou-se porque precisava quitar dividas.

INTERPRETACAO DE TEXTO

De acordo comaleiturado primeiro paragrafo do texto, temos a informagéo de que o protagonista
de historia, Fumio Sasaki, morou num bairro de Téquio chamado Nakameguro pelo periodo de
uma década, antes de se mudar para o seu endere¢o atual em uma outra localidade da cidade
chamada Fudomae, como podemos comprovar na passagem das linhas 2 e 3 (f recently moved
from the Nakameguro neighborhood in Tokyo, where I lived for a decade...)

Resposta correta: (B)

Questiio 2. Antes da mudanga, Fumio acumulava bens materiais porque

A () queria vendé-los quando chegasse a velhice.

B () costumava julgar as pessoas pelos carros que possuiam.

C () queria desfrutar deles sem se preocupar com o futuro.

D () acreditava que as posses aumentariam a sua autoestima e felicidade.
E () desejava impressionar a mulher que amava por meio de suas posses.

INTERPRETACAO DE TEXTO

A leitura do sexto paragrafo do texto, especificamente as linhas 20 e 21, permitem deduzir
que, antes de aderir ao minimalismo, Fumio Sasaki comprava muitos bens materiais porque

acreditava que todas essas posses aumentariam sua autoestima (self~worth) e o levaria a uma
vida mais feliz.

Resposta correta: (D)
Questio 3. Sobre Fumio, é correto afirmar que
a mudanga para o novo apartamento fez com que suas reservas financeiras aumentassem.

()

( ) seuantigo apartamento era tdo baguncado que ele néio podia sequer receber a namorada.
() desperdigava tempo e néio conseguia manter o foco, antes de aderir ao minimalismo.
()
()

moAw

orgulhava-se de ter um saldrio mais alto do que todos os seus amigos.
era alcodlatra e violento com as pessoas, antes de mudar o estilo de vida.

El
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€ ) comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Ainda de acordo com o relato de Fumio Sasaki, a leitura do 7° paragrafo do texto, na linha 24,
traz a informacgéo de que, antes de tornar-se minimalista, o autor ndo conseguia manter o foco

e desperdigava muito do seu tempo, informagdo comprovada com a passagem “/ couldn t focus
on anything, and I was always wasting time.”.

Resposta correta: (C)
Questio 4. Todas as frases abaixo usam a forma comparativa do adjetivo, EXCETO:

The rent is cheaper, (linha 3)

A()

B () ...youreduce your possessions to the least possible. (linha 9)
C () ...the more we have, the happier we will be. (linha 13)

D () I feel more content now than I ever did in the past. (linha 19)
E () Butby having fewer things around, (linha 36)

&) Comenta

GRAU DOS ADJETIVOS

A questdo pede que seja marcada a alternativa que ndo traz um adjetivo em sua forma
comparativa. A alternativa B traz um adjetivo no grau superlativo de inferioridade (the least

possible), enquanto todas as outras trazem adjetivos no grau comparativo (cheaper, happier,
more content e fewer).

Resposta correta: (B)

Questdo 5. As palavras sublinhadas nos excertos da coluna I foram utilizadas tendo os referentes
respectivamente indicados na coluna II.

Coluna I Coluna I
L. ...it has also led to a more fundamental shift. (linha 11) living with only the bare essentials
IL. ...which often made me miserable. (linha 24) other people who had more or better things
IIL. ...I would read them when I had the time. (linha 30) my bookshelves
IV. ...which of course I had never once ... (linha 34) a fabulous antique camera
Estdo corretas
A() LIelll. B() Iell. C() IelV. D() ILIlelV. E() todas.
(& Comenta
REFERENCIA PRONOMINAL

Esta questdo exige do candidato a identificagdo dos referentes retomados por pronomes.
No item I, o referente do “i”, usado na sentenca “it had also led...”, retoma, de fato, “living
with only the bare essentials”; no item II, o pronome relativo “which™ ndo retoma a expressao

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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“other people who had more or better things”, mas o ato comparativo feito anteriormente:
“Iwas always comparing myself...”; no item I11, o pronome “them” néo retoma “my bookshelves™
(minhas prateleiras), mas “books”, uma vez que “/ would read them” refere-se a leitura possivel
de livros, € ndo de prateleiras; no item IV, o pronome relativo “which” refere-se, de fato, a
“a fabulous antique camera”, uma vez que o autor quis dizer que “nunca sequer tinha posto
um rolo de filme nela”, isto €, na antiga cimera. Dessa forma, pode-se afirmar que apenas as
afirmativas I e IV estdo corretas.

Resposta correta: (C)

Questdo 6. Marque a opgdio correta de acordo com o sentido com que os verbos modais sublinhados sdo
empregados no texto.

I. Can living with less make you happier? (titulo) — para indicar uma possibilidade.
II. We never know what tomorrow might bring, (linha 13) — para indicar um estado contrario i realidade.
III. It may sound as if I'm exaggerating... (linha 35) — para indicar uma probabilidade.
IV. 1 think you should try saying goodbye to some of your things. (linha 39) — para dar um conselho.

Estdo corretas

A() Tell B() LllelV. C() LIlelV.
D() ILIMelV. E() IHelV.

(& Comenta

USO DOS YERBOS MODAIS

Esta questdo trata do uso dos verbos modais. No item I, a forma verbal “can” indica, de fato,
possibilidade na indaga¢do quanto ao fato de “morar com menos pode fazer vocé feliz”; no
item II, a forma verbal “might” ndo indica “estado”, mas probabilidade; no item III, “may”
indica, sim, uma probabilidade de se estar exagerando; no item IV, vé-se claramente que é
fungdo precipua do modal “should” indicar conselho. Dessa forma, estdo corretas apenas as
afirmacdes I, 11l e IV.

Resposta correta: (C)

As questdes de 7 a 12 referem-se ao texto a seguir:

WE RECORDED VCs CONVERSATIONS AND ANALYZED HOW DIFFERENTLY
THEY TALK ABOUT FEMALE ENTREPRENEURS

When venture capitalists (VCs) evaluate investment proposals, the language they use to describe the
entrepreneurs who write them plays an important but often hidden role in shaping who is awarded funding
and why.[...] We were given access to government venture capital decision making meetings in Sweden and
were able to observe the types of language that VCs used over a two-year period. One major thing stuck out:
The language used to describe male and female entrepreneurs was radically different. And these differences
have very real consequences for those seeking funding — and for society in general.

[...] Worldwide, government venture capital is important for bridging significant financial gaps and
supporting innovation and growth, as VCs can take risks where banks are not allowed to. When uncertainty is
high regarding assessment of product and market potential, for example, the assessment of the
entrepreneur’'s potential becomes highly central in government VCs’ decision making.

In Sweden, about one-third of businesses are owned and run by women, although they are not granted
a corresponding proportion of government funding. In fact, women-owned businesses receive much less —
only 13%—-18%, the rest going to male-owned companies.
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14 This brings us back to our research. From 2009 to 2010 we were invited to silently observe
15 governmental VC decision-making meetings and, more important, the conversations they had about
16 entrepreneurs applying for funding. [...] We observed closed-room, face-to-face discussions leading final
17 funding decisions for 125 venture applications. Of these, 99 (79%) were from male entrepreneurs and 26
18 (21%) were from female entrepreneurs. The group of government venture capitalists observed included
19  seven individuals: two women and five men. [.. ]

20 Aside from a few exceptions, the financiers rhetorically produce stereotypical images of women as
21 having qualities opposite to those considered important to being an entrepreneur, with VCs questioning their
22 credibility, trustworthiness, experience, and knowledge.

23 Conversely, when assessing male entrepreneurs, financiers leaned on stereotypical beliefs about men
24 that reinforced their entrepreneurial potential. Male entrepreneurs were commonly described as being
25 assertive, innovative, competent, experienced, knowledgeable, and having established networks.

26 We developed male and female entrepreneur personas based on our findings [...]. These personas
27 highlight a few key differences in how the entrepreneurs were perceived depending on their gender. Men
28 were characterized as having entrepreneurial potential, while the entrepreneurial potential for women was
29 diminished. Many of the young men and women were described as being young, though youth for men was
30 viewed as promising, while young women were considered inexperienced. Men were praised for being
31 viewed as aggressive or arrogant, while women's experience and excitement were tempered by discussions
32 of their emotional shortcomings. Similarly, cautiousness was viewed very differently depending on the gender
33 of the entrepreneur.

34 Unsurprisingly, these stereotypes seem to have played a role in who got funding and who didn't.
35 Women entrepreneurs were only awarded, on average, 25% of the applied-for amount, whereas men
36 received, on average, 52% of what they asked for. Women were also denied financing to a greater extent
37 than men, with close to 53% of women having their applications dismissed, compared with 38% of men. [...]
38 Such stereotyping will inevitably influence the distribution of financing, but could also have other major
39 consequences. Because the purpose of government venture capital is to use tax money to stimulate growth
40 and value creation for society as a whole, gender bias presents the risk that the money isn't being invested in
41 businesses that have the highest potential. This isn't only damaging for women entrepreneurs; it's potentially
42 damaging for society as a whole.

Fonte: Adaptado de Harvard Business Review <https://hbr.org/2017/05/\ve-recorded-vcs-conversations-and-analyzed-
how-differently-they-talk-about-female-entrepreneurs>. Acesso em: 17 mai. 2017.

Questdo 7. De acordo com o texto, é correto afirmar que

A () omnimero de propostas feitas por mulheres representava um tergo do total de pedidos de investimento.
B () em virtude dos esteredtipos de género, somente 16 das candidatas receberam financiamento.

C () asempreendedoras que foram aprovadas receberam somente 53% do total que requereram.

D ( ) os homens conseguiram mais do que o dobro de financiamento se comparados as mulheres.

E () 52% dos requerentes do género masculino tiveram seus pedidos de financiamento aprovados.

@) Comenta
INTERPRETACAO DE TEXTO

A leitura do penultimo paragrafo do texto permite obter a informagio de que, na média
(on average), 52% dos empreendedores masculinos obtém o financiamento que solicitam, o
que vem a ser mais da metade do que os solicitados por empreendedores do sexo feminino,
que o texto afirma ser de 25%. Tais niimeros podem ser comprovados com a leitura das linhas
35 e 36 da passagem.

Resposta correta: (D)

A
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Questdo 8. De acordo com o texto, é correto afirmar que

A () na Suécia, as mulheres possuem cerca de um ter¢o das empresas e, proporcionalmente, conseguem
financiamento correspondente ao concedido a empreendedores do sexo masculino.

B () foram observadas, pelo periodo de um ano, as reunides decisorias para a escolha de quais
empreendedores receberiam investimento de capital de risco pelo governo sueco.

C () a analise do potencial de mercado ou do produto é primordial na tomada de decisdo sempre que ha
dividas em relacdo ao potencial do empreendedor.

D () tendo em vista que os bancos ndo podem assumir determinados riscos, o aporte de capital por parte do
governo desempenha um papel importante no incentivo a inovagéo e ao crescimento.

E () aforma como os investidores (VCs) descrevem os empreendedores desempenha um papel muito claro
e inquestionével na decisdo de como os recursos financeiros sdo distribuidos.

@) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O segundo paragrafo do texto traz a informacio de que, diferentemente dos bancos, os inves-
tidores governamentais podem correr riscos ¢ prover um aporte de capital que acaba desem-
penhando um papel importante no incentivo a inovacio e ao crescimento, como se comprova
na passagem “Worldwide, government venture capital is important for bridging significant

financial gaps and supporting innovation and growth, as VCs can take risks where banks are
not allowed to.”

Resposta correta: (D)
Questiio 9. De acordo com as observagdes dos pesquisadores, para os investidores (VCs)

( ) excesso de entusiasmo causa desconfianca em relagio a controle emocional, no caso de mulheres.
() cautela é positiva quando se trata de homens; porém, no caso de mulheres, significa medo de arriscar.
( ) juventude é vista como um aspecto promissor tanto para mulheres quanto para homens.

() agressividade e arrogincia sdo consideradas caracteristicas negativas para ambos os géneros.
E () experiéncia, conhecimento e competéncia sdo caracteristicas marcantes das mulheres.

&) Comenta
INTERPRETACAO DE TEXTO

A leitura das linhas 31 e 32 do texto permite-nos obter a informagéo de que, para os investidores,
0 excesso de entusiasmo (excitement) das mulheres causa desconfian¢a em relagio ao controle
emocional, comprovado com a passagem “... while women s experience and excitement were
tempered by discussions of their emotional shortcomings.”

Resposta correta: (A)

Questido 10. Marque a opgéo que lista qualidades expostas no texto que foram colocadas em divida em
relagdo as empreendedoras.

A () Experiéncia, cautela, juventude e lideranca.

B ( ) Potencial para inovagdo, competéncia, assertividade e entusiasmo.

C () Entusiasmo, potencial de crescimento, confiabilidade e competitividade.

D () Assertividade, conhecimento de mercado, competéncia e determinacdo.

E () Conhecimento, credibilidade, experiéncia e confiabilidade.

A
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€ ) comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

A leitura do texto, em seu quinto pardgrafo, permite entender que algumas qualidades
expostas atribuidas as empreendedoras foram colocadas em duvida, sendo essas qualidades
o conhecimento (knowledge), a credibilidade (credibility), a experiéncia (experience) e a
confiabilidade (trustworthiness).

Resposta correta: (E)

Questiio 11. A expressio sublinhada na primeira coluna pode ser substituida pela expressdo na segunda
coluna em todas as op¢des, EXCETO em

A () Although they are not granted... (linha 11) — even though

B () Aside from a few exceptions, (linha 20) — apart from

C () Conversely, when assessing male entrepreneurs, (linha 23) — likewise

D ( ) Whereas men received, on average, (linhas 35/36) — while

E ( ) Because the purpose of government venture capital is... (linha 39) — considering that

&) Comenta
USO DE CONECTIVOS

Esta questdo trata do uso dos conectivos. Dentre os conectivos listados, apenas conversely,
que significa “inversamente”, ndo corresponde a likewise, que significa “igualmente”, “da
mesma forma”. Sdo antdnimos, € ndo sindnimos, como acontece nos demais itens.

Resposta correta: (C)

Questdio 12. Na sentenga "Men were characterized as having entrepreneurial potential, while the
entrepreneurial potential for women was diminished", indique a expressdo que pode substituir while mantendo
o significado e a corregdo gramatical.

A() yet B() solongas C( ) despite D () butthat E() since

&) Comenta
USO DE CONECTIVOS

No periodo “Men were characterized as having entrepreneurial potential, while the
entrepreneurial potential for women was diminished”, a conjun¢do “while” (enquanto, ao passo
que) pode ser substituida, sem prejuizo semantico € com corregdo gramatical, por “yer”, uma
vez que esta ultima conjunc¢do traduz a ideia de contraste ou oposi¢do entre as duas ora¢des
que compdem o referido periodo. Néo ¢ cabivel o emprego de “despite” por tratar-se de uma
preposicdo e veicular ideia de concessio, € ndo de contraste.

Resposta correta: (A)

A
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As questdes de 13 a 15 referem-se a tirinha a seguir:

-4

Fonte: <hitp://www.cartoonistgroup.com/subject/The-Snert-Comics-and-Cartoons-by-Hagar+The+Horrible.php>. Acesso em: 23 mai. 2017.

Questdo 13. A mie de Helga pergunta "What did you ever see in that man?" porque

A () acha que ele ndo d4 atengdo a sua filha.

B ( ) repara que ele trata Helga de forma rude.

C () percebe que Helga esta chateada com ele.

D () suspeita que ele trate o cio melhor do que Helga.
E () observa que ele é um homem folgado.

@) comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

A tirinha inicia com a mde de Helga perguntando o que ela jamais viu naquele homem
(seu marido Hagar). Tal indagacdo ¢ feita, como comprovado com a leitura do restante da
tirinha, pelo fato de a mie de Helga observar que Hagar ¢ um homem folgado, constatagio
advinda da sua observacdo de ele treinar o cachorro (Snert) como se fosse seu servigal.

Resposta correta: (E)
Questio 14. O fato de Helga usar a expressdo “Oh... now, mother...”, significa que ela

A () concorda com sua mie que cometeu um erro ao se casar com Higar.
B () vai contar 4 sua mie porque se casou com Higar.

C () estaimritada com o comportamento do marido.

D () ficou incomodada com o comentério de sua mde.

E () quer confessar para sua mie o desinimo com o casamento.

ORGANIZAGAO EDUCACIONAL
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&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

A expressdo usada por Helga (Oh..., now mother) indica uma certa contestacdo a afirmacio
feita por sua mae acerca do comportamento folgado de Hagar. Tal expressdo, no contexto da
tirinha, indica um certo incomodo por parte de Helga com a observagio feita por sua mée sobre
seu marido.

Resposta correta: (D)
Questio 15. A ironia da mée de Helga, ao afirmar: “I can see that!”, reside no fato de que

A () elavé quio bem Hégar trata Snert.

B () elaconstata que Hégar trata Snert como se fosse um servigal.
C () Snert pode comer junto com a familia.

D () Higar passou a noite inteira ensinando truques para Snert.
E ( ) Higar permite que Snert fique dentro da casa.

&) Comenta
INTERPRETACAO DE TEXTO

No ultimo quadrinho da tirinha, observamos a ironia nas palavras da mie de Helga, quando ela
diz “I can see that!”, por constatar que Hagar treina o cachorro da familia, Snert, para ser seu
servigal, ja que o cdo estd levando um pedacgo de bolo para Hagar, que imediatamente solicita
que o animal va pegar um travesseiro para que ele possa colocar em suas costas.

Resposta correta: (B)

As questdes de 16 a 20 referem-se ao texto a seguir:

AUGMENTATION OF BRAIN FUNCTION: FACTS, FICTION AND CONTROVERSY

Augmentation of brain function is no longer just a theme of science fiction. (1) advances in
neural sciences, it has become a matter of reality that a person may consider at some point in life, for example
as a treatment of a neurodegenerative disease. Currently, several approaches offer enhancements for sensory,
motor and cognitive brain functions, (i) for mood and emotions. Such enhancements may be
achieved pharmacologically, using brain implants for recordings, stimulation and drug delivery, (M)
employing brain-machine interfaces, or even by ablation of certain brain areas.

In this Research Topic, we welcome papers critically evaluating the existing methods of brain
augmentation, introducing new approaches and probing particular parts of brain circuitry and particular
neuronal mechanisms as candidates for an enhancement. We welcome scientists from different fields: from
10  neuroscience of microcircuits to systems neuroscience of large-scale networks and neural engineering. The
11 work can be experimental or computational. Reviews and papers on philosophical and ethical issues are

OCOO~NOWUbEsWN=

12 (IV) welcome.

13 While the scope of possible relevant topics is broad, the authors are encouraged to clearly indicate how
14  their studies address the announced theme of brain augmentation.

15

16 Important Note: All contributions to this Research Topic must be within the scope of the section and

17  journal to which they are submitted, as defined in their mission statements. Frontiers reserves the right to guide
18  an out-of-scope manuscript to a more suitable section or journal at any stage of peer review.

Fonte: <http://journal.frontiersin.org/researchtopic/1563/augmentation-of-brain-function-facts-fiction-and-controversy>. Acesso em:
15 jul. 2017.
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Questido 16. Marque a opgdo que preenche, correta e respectivamente, as lacunas I, II, Il e IV inseridas no
texto.

A () Due to, as well as, by, also

B () Because, and, through, too

C () Owing to, including, beyond, moreover
D () Inview of, plus, over, additionally

E ( ) Thanks to, together with, by way, likewise

@) Comenta
USO DE CONECTIVOS

| — A primeira lacuna do texto deve ser preenchida pela locugio prepositiva de causa “due to”
(devido a), uma vez que a relagdo semantica entre a expressdo e oracdo de que ela faz parte ¢é
de causa, como se pode ver a seguir:

Augmentation of brain function is no longer just a theme of science fiction. Due to advances in
neural sciences, it has become a matter of reality that a person may consider at some point in
life, for example as a treatment of a neurodegenerative disease. (O aumento da fungio cerebral
ndo ¢ mais apenas um tema de fic¢do cientifica. Devido aos avangos nas ciéncias neurais,
tornou-se uma questio de realidade que uma pessoa pode considerar em algum momento da
vida, por exemplo, como tratamento de uma doeng¢a neurodegenerativa.)

IT — A segunda lacuna do texto deve ser preenchida pela locugdo “as well as” (bem como,
também), uma vez que a relagdo semdntica entre os termos ¢ de soma, adi¢do, como se pode
Ver a seguir:

Currently, several approaches offer enhancements for sensory, motor and cognitive brain
Jfunctions, as well as for mood and emotions. (Atualmente, varias abordagens oferecem
aprimoramentos para func¢des cerebrais sensoriais, motoras e cognitivas, bem como para o
humor e as emocgdes.)

III — A terceira lacuna deve-se preencher com a preposi¢ao “by”, uma vez que essa preposi¢io
emprega-se com verbo no -ing para indicar modo, como € o caso em questdo. Sendo, vejamos:
Such enhancements may be achieved pharmacologically, using brain implants for recordings,
stimulation and drug delivery, by employing brain-machine interfaces, or even by ablation of
certain brain areas. (Esses aprimoramentos podem ser alcan¢ados farmacologicamente, usando
implantes cerebrais para gravagoes, estimulacdo e entrega de drogas, empregando interfaces
cérebro-maquina, ou mesmo por ablagio de certas areas do cérebro.)

IV — A quarta lacuna deve-se preencher com a conjun¢io “alse”, uma vez que se trata de
conectivo de adigdo, o que ¢ requerido na passagem em questdo. Sendo, vejamos:

Reviews and papers on philosophical and ethical issues are also welcome. (Comentarios e
artigos sobre questdes filosoficas e éticas também sdo bem-vindos.)

Resposta correta: (A)

A
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Questio 17, O texto é um(a):

artigo cientifico. C () resumo de projeto de pesquisa.

A () artigo de opinido. B()
E () chamada para publicagéo.

D () relato de experiéncia.
&) Comenta
IDENTIFICACAO DE GENERO TEXTUAL

Ap0ds falar no primeiro paragrafo que o aumento da fungdo cerebral ndo ¢ mais um tema de
ficgdo cientifica, o autor passa a tratar da finalidade do texto, conforme se 1€ a seguir:

“Neste topico de pesquisa, recebemos artigos avaliando criticamente os métodos
existentes de aumento de cérebro, introduzindo novas abordagens e sondando partes
particulares de circuitos cerebrais € mecanismos neuronais particulares como candidatos para
um aprimoramento. Congratulamo-nos com cientistas de diferentes campos: da neurociéncia
de microcircuitos a sistemas de neurociéncia de redes de grande escala e engenharia neural.
O trabalho pode ser experimental ou computacional. Comentarios e artigos sobre questdes
filosoficas e éticas também sfio bem-vindos.”

Pela leitura dessa passagem, percebe-se que o objetivo do autor é fazer uma chamada para
publicac¢iio de trabalhos cientificos. Nota-se também que a frase final “Comentérios e artigos
sobre questdes filosoficas e éticas também sfio bem-vindos™ deixa claro o tipo de texto em
questio.

Resposta correta: (E)

Questdo 18. Considere as seguintes afirmagdes:

I. A melhoria ou 0 aumento das fungdes cerebrais pode ser obtida via: estimulagio farmacoldgica,
interface cérebro-maquina, implantes cerebrais ou mesmo remogdo de determinadas dreas do cérebro.
II. Atualmente, abordagens para melhoria das fungdes cerebrais envolvem exclusivamente fungdes
sensoriais, cognitivas e motoras.
III. O aumento das fungdes cerebrais pode vir a ser usado no tratamento de doengas neurodegenerativas.

Com base no texto, estio corretas
A () apenaslell B () apenaslelll C () apenasIlelll
D () apenasIIL E () todas.
(& Comenta
INTERPRETACAO DE TEXTO

A assertiva | esta correta uma vez que o texto cita a estimulagido farmacologica, a interface
cérebro-maquina, os implantes cerebrais e até mesmo a remogédo (ablation) de determinadas
areas do cérebro como uma forma de melhoria ou do aumento das fung¢des do drgdo. Aassertiva Ill
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também pode ser considerada correta porque o texto cita que o aumento das fung¢des do cérebro
pode vir, futuramente, a ser usado no tratamento de doengas neurodegenerativas. A asser¢io
I1 esta falsa por conta do uso do termo “exclusivamente”, restringindo para os itens citados a
abordagem para a melhoria das fung¢des cerebrais.

Resposta correta: (B)

Questiio 19. Com base no texto, ¢ INCORRETO afirmar que estudos sobre a melhoria das fungdes cerebrais

A () devem-se aos avangos que foram conquistados no campo das Neurociéncias.
B () sdo realizados tanto na esfera computacional quanto no dominio experimental.
C () s#o realizados por cientistas de diferentes areas.

D ( ) ainda estio apenas no campo da ficgdo cientifica.

E () englobam questdes de natureza ética e filosofica.

(&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Com base na leitura da passagem podemos ver que todas as alternativas sdo citadas no texto,
aexcecdo da que afirma que os estudos sobre a melhoria das fun¢des cerebrais ainda estdo apenas
no campo da fic¢do cientifica. O texto cita claramente os avangos no campo das Neurociéncias,
projetos realizados tanto na esfera computacional quanto no dominio experimental, os estudos
que sdo feitos por cientistas de diferentes dreas, assim como pesquisas que englobam questdes
de natureza ética e filosofica.

Resposta correta: (D)

Questiio 20. Marque a op¢do que indica a que it se refere no seguinte excerto: "...it has become a matter of
reality..." (linha 2).

A () advances in neural sciences B () treatment of a neurodegenerative disease
C ( ) some pointin life D () science fiction
E ( ) augmentation of brain function

& Ccomenta

REFERENCIA PRONOMINAL

O pronome “ir” em questdo faz referéncia a “augmentation of brain function” (aumento da
fungdo cerebral), expressdo citada logo no inicio da passagem. Tal discussdo permeia toda a
leitura do restante do texto.

Resposta correta: (E)

A
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Portugués

Questiio 21. Em Senhora, de José de Alencar, ha uma cena em que Aurélia sai bruscamente do jardim, onde
estava com Seixas, vai para a sala e fecha as cortinas para apagar os reflexos da “claridade argentina da lua™.
Assinale a opgdo que explica esse comportamento da personagem.

( ) Para Aurélia, assim como para Seixas, a natureza é pouco atrativa.

( ) A frieza de Aurélia para com Seixas quase foi quebrada no jardim.

( ) As atitudes fingidas do casal siio as mesmas em qualquer lugar.

( ) Aurélia busca sempre humilhar o marido, ostentando o luxo da casa.

( ) Ela quer preparar a sala para jogar cartas com Seixas e vencé-lo no jogo.

moaws

€ ) comenta

ESTUDO DE OBRA LITERARIA - SENHORA

O capitulo VI, que integra a parte denominada Posse, Aurélia, personagem-protagonista
do romance Senhora, envolvida pelos encantos da “claridade argentina da lua, a principio
entregara-se ao encanto daquela noite brasileira, que lhe parecia um sonho de sua alma pintado
no azul didafano do céu”. Entretanto, a atmosfera de espléndida suavidade, que banhava aquele
momento no jardim, foi quebrada. O trecho a seguir ratifica essa imagem: “Aurélia levaniou-se
tdo arrebatadamente, que pareceu repelir o brago do marido, no qual pouco antes se apoiava”.
Na sequéncia da cena, “Aurélia senta-se a mesa do mosaico, voltando-se as costas ao jardim
para ndo ver a formosa noite que lhe caira no desagrado”. Como ainda no espelho, observava-se
o reflexo da lua, ordenou ao criado que fechasse a janela através da qual passava aquele
“importuno bosquejo do soberbo painel da noite”. Nesse sentido, fica explicito o momento
em que a protagonista, envolta pela atmosfera daquela noite no jardim, quase quebra a frieza
com que tratava Fernando Seixas.

Resposta correta: (B)

Questio 22. Em varias passagens de Quincas Borba, de Machado de Assis, as personagens interpretam
erroneamente alguns fatos ou fazem ilagdes equivocadas a partir de algumas falas. Vemos isso, por exemplo,
no episddio em que, a partir do relato que ouve de um cocheiro, Rubido se convence de que

A () D. Tonica planeja casar-se com ele a qualquer custo.

B ( ) Palha pretende desfazer os negécios que tem com ele.
C () Sofia deseja casa-lo com Maria Benedita.

D () Sofia e Carlos Maria sdo amantes.

E ( ) Maria Benedita e Carlos Maria namoram em segredo.
&) Comenta

ESTUDO DE OBRA LITERARIA — QUINCAS BORBA

Rubido passou a ter desconfiancas em relacdo a Sofia, imaginando que ela tivesse um caso
extraconjugal com Carlos Maria. Vale ressaltar que o leitor também ¢ envolvido nessa teia
e levado a acreditar nesse suposto relacionamento. O fator que contribui definitivamente
para esse clima de julgamento antecipado € o relato de um cocheiro, o que conduz Rubido
a uma interpretacdo erronea dos fatos, fazendo ilagdes equivocadas a respeito de Sofia.

A
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O trecho a seguir, Ndo, ndo era possivel que o intuito de Rubido fosse fazer crer ao cocheiro uma
aventura mentirosa. [...]. A que vinha aquela historia ndo sucedida? Quem quer que a ouvisse,
aceitaria tudo por verdade, tal era a nota sincera, a meiguice dos termos e a verossimilhan¢a
dos pormenores, extraido do capitulo CLIII, ilustra muito bem esse clima de desconfianca de
Rubido.

1°,2°,3° e 4° dia )

Resposta correta: (D)

Questdo 23. Em Sdo Bernardo, de Graciliano Ramos, o narrador-personagem afirma: “...se me escapa o

retrato moral de minha mulher, para que serve esta narrativa? Para nada, mas sou forgado a escrever”. Essa
frase revela que o propdsito de Paulo Hondrio é

A () expor as razdes pelas quais desconfiava da fidelidade de Madalena.

B ( ) mostrar como as atitudes de Madalena eram interesseiras e materialistas.
C () criticar as ideias politicas de Madalena, que ele julgava subversivas.

D ( ) provar que Madalena era uma mie displicente e pouco carinhosa.

E ( ) entender as motivagdes que levaram Madalena a um fim to trigico.

&) Comenta
SAO BERNARDO

A narrativa de Sdo Bernardo expde a vida de um homem amargurado, Paulo Honério, que se
pde a relatar suas memorias apos a morte de sua esposa, Madalena, que se suicidou por conta
das pressoes sofridas dado o ciime de seu marido, que acreditava ser por ela traido. Madalena
transformou a rotina da fazenda, exigiu melhores condi¢des de trabalho para o Professor
Padilha, além de dividir a fun¢do de escritura¢io com Ribeiro.

A ndo submissdo da mulher e o fato de ele ndo conhecé-la inteiramente, como afirma em
“Conheci que Madalena era boa em demasia, mas ndo conheci tudo de uma vez. Ela se revelou
pouco a pouco, € nunca se revelou inteiramente...” fez que o casal passasse a brigar com
frequéncia e se desencontrassem, de tal maneira que Madalena tivesse um fim tragico e as
memorias de Paulo Honério refletissem sua participagdo em tal desfecho.

Resposta correta: (E)

Questio 24. O texto abaixo ¢ uma das liras que integram Marilia de Dirceu, de Tomas Anténio Gonzaga.

1 Em uma frondosa 3 Apenas lhe morde, 5 Setu por tdo pouco
Roseira se abria Marilia, gritando, O pranto desatas,
Um negro botio! Co dedo fugiu. Ah! di-me atengdo:
Marilia adorada Amor, que no bosque E como daquele,

O pé lhe torcia Estava brincando, Que feres e matas,
Com a branca méo. Aos ais acudiu. Ndo tens compaixdo?
Nas folhas vigosas 4  Mal viu a rotura, (GONZAGA, Tomas
A abelha enraivada E o sangue espargido, Antdnio. Marilia de
O corpo escondeu. Que a Deusa mostrou, Dirceu & Cartas
Tocou-lhe Marilia, Risonho beijando Chilenas. 10. ed. Sio
Na mio descuidada O dedo ofendido, Paulo: Atica, 2011.)
A fera mordeu. Assim lhe falou:
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Neste poema,

I.  ha o relato de um episddio vivido por Marilia: apos ser ferida por uma abelha, ela é socorrida pelo
Amor.
II. o Amor € personificado em uma deidade que dirige a Marilia uma pequena censura amorosa.
IIl.  a censura que 0 Amor faz a Marilia é um artificio por meio do qual o sujeito lirico, indiretamente,
dirige a ela uma queixa amorosa.
IV. o propésito maior do poema surge, no final, no lamento que o sujeito lirico dirige 4 amada, que parece

fazé-lo sofrer.
Estio corretas:
A () L, 1Ielll apenas. B () L1IelV apenas. C () Ielll apenas.
D () IL Il eIV apenas. E () todas.

& Comenta
INTERPRETACAO DE TEXTO POETICO — ARCADISMO

Com base na leitura do poema, observa-se um relato de um episodio ocorrido com
Marilia, vitima de uma abelha, que lhe picou o dedo. Apos essa cena, a jovem € socorrida
pelo Amor, uma figura concebida como uma deidade, ou seja, uma divindade, que lhe faz
uma reprimenda amorosa. Vale ressaltar que essa censura amorosa ¢ um mecanismo, por meio
do qual, o sujeito lirico, de forma indireta, dirige & sua musa Marilia uma espécie de queixa
amorosa. Essa imagem se explicita no final do poema, tornando-se a principal motivagdo em
torno da qual o episddio se fundamenta. Assim, todas as afirmagdes apresentadas nos itens
encontram correspondéncia no poema.

Resposta correta: (E)

Questiio 25. O poema abaixo dialoga com as liras de Marilia de Dirceu.

Dentre as marcas mais visiveis de intertextualidade, encontram-
Haicai tirado de uma falsa lira de Gonzaga | se as seguintes, EXCETO '

Quis gravar “Amor” A () o titulo do poema menciona o autor de Marilia de
No tronco de um velho freixo: Dirceu.
“Marilia” escrevi. B ( ) ambos os textos pertencem a mesma forma poética.
C ( ) no poema, Marilia é, assim como em Gonzaga, o objeto
amoroso.
(BANDEIRA, Manuel. Esirela da vida inteira. | yy ( y {a] como nos textos arcades, no de Bandeira, a

20 ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1993.) .
natureza ¢ o cendrio do amor.

E () este poema de Bandeira possui, como os de Gonzaga,
teor sentimental.

(& Comenta
O RECURSO DA INTERTEXTUALIDADE

Ao analisarmos os dois poemas, “Marilia de Dirceu” e “Haicai tirado de uma falsa lira de
Gonzaga”, observa-se um didlogo entre a obra de Manuel Bandeira e a de Tomdas Antdnio
Gonzaga. Essa intertextualidade se comprova pela referéncia realizada pelo poeta modernista
no titulo do Haicai ao autor de Marilia de Dirceu, poeta do Arcadismo brasileiro. Embora
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identifiquemos outros aspectos que aproximam os dois poemas, como o objeto amoroso,
a natureza como cenario e o teor sentimental, a forma poética, enquanto procedimento de
construgdo, adotada pelo poeta Manuel Bandeira ¢ significativamente distinta. Em Marilia de
Dirceu, temos um poema em forma de sextilha com versos em redondilha menor; ja o poema de
Manuel Bandeira ¢ um Haicai, poema de origem japonesa com versos de 5, 7 e 5 silabas,
contendo alguma referéncia a natureza. Nesse sentido, dentre as marcas de dialogismo
intertextual, ndo encontra correspondéncia o que esta apresentado na alternativa B.

Resposta correta: (B)

Questio 26. O poema abaixo retoma, por seu turno, imagens presentes nos dois anteriores.

Algumas pessoas, ao gravarem nomes, datas etc., nos troncos das

Passeio no bosque arvores, buscam externar afetos ou sentimentos. Esse texto,
contudo, registra uma experiéncia particular de alguém que,
fazendo isso,

0 canivete na mio ndo deixa

marcas no tronco da goiabeira A () se liberta das dores amorosas, pois as exterioriza de
alguma forma.

cicatrizes ndo se transferem B ( ) percebe que provocari danos irreversiveis a integridade
da arvore.

C () busca refiigio na soliddo do espago natural.
D() se di conta de que ¢ impossivel livrar-se dos

(CACASO. Beijo na baca.TRio de Jﬂi:’&i.l&ﬂ: sentimentos que o afligem.
»2000) E ( ) encontra dificuldade em gravar o tronco com um simples
canivete.
&) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO POETICO -
POESIA POS-MODERNA

Considerando o poema “Passeio no bosque”, do poeta Cacaso, representante da poesia inserida
no cendrio cultural, que se articula durante a década de 1970 no Brasil da repressdo politica
imposta pelo regime militar, observa-se o registro de imagens que aludem aos poemas de Tomas
Antonio Gonzaga e de Manuel Bandeira, destacando uma experiéncia particular de alguém
que toma consciéncia da impossibilidade de libertar-se dos sentimentos que o torturam. Assim,
o0 que esta dito em D apresenta coeréncia com o poema.

Resposta correta: (D)

As questdes de 27 a 31 referem-se ao texto a seguir:

Texto 1

1 Achei que estava bem na foto. Magro, olhar vivo, rindo com os amigos na praia. Quase ndo havia cabelos
brancos entre os poucos que sobreviviam. Comparada ao homem de hoje, era a fotografia de um jovem.
Tinha 50 anos naquela época, entretanto, idade em que me considerava bem distante da juventude. Se me
for dado o privilégio de chegar aos 90 em pleno dominio da razéo, é possivel que uma imagem de agora me
cause impressao semelhante.

2 O envelhecimento & sombra que nos acompanha desde a concepcio: o feto de seis meses é muito mais
velho do que o embrido de cinco dias. Lidar com a inexorabilidade desse processo exige uma habilidade na
qual nés somos inigualaveis: a adaptagdo. Ndo ha animal capaz de criar solugbes diante da adversidade
como noés, de sobreviver em nichos ecoldgicos que vao do calor tropical as geleiras do Artico.

A
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Da mesma forma que ensaiamos 0s primeiros passos por imitagéc}, temos que aprender a ser adolescentes,
adultos e a ficar cada vez mais velhos. A adolescéncia é um fendmeno moderno. Nossos ancestrais
passavam da infancia a vida adulta sem estagios intermediarios. Nas comunidades agrarias o menino de sete

anos trabalhava na roga e as meninas cuidavam dos afazeres domésticos antes de chegar a essa idade.

A figura do adolescente que mora com os pais até os 30 anos, sem abrir m&o do direito de reclamar da
comida & mesa e da camisa mal passada, surgiu nas sociedades industrializadas depois da Segunda Guerra
Mundial. Bem mais cedo, nossos avés tinham filhos para criar.

A exaltagdo da juventude como o periodo aureo da existéncia humana é um mito das sociedades ocidentais.
Confinar aos jovens a publicidade dos bens de consumo, exaltar a estética, os costumes e os padrbes de
comportamento caracteristicos dessa faixa etaria tem o efeito perverso de insinuar que o declinio comega
assim que essa fase se aproxima do fim.

A ideia de envelhecer aflige mulheres e homens modernos, muito mais do que afligia nossos antepassados.
Sdécrates tomou cicuta aos 70 anos, Cicero foi assassinado aos 63, Matusalém sabe-se la quantos anos teve,
mas seus contemporaneos gregos, romanos ou judeus viviam em média 30 anos.No inicio do século 20, a
expectativa de vida ao nascer nos paises da Europa mais desenvolvida ndo passava dos 40 anos.

A mortalidade infantil era altissima; epidemias de peste negra, variola, malaria, febre amarela, gripe e
tuberculose dizimavam populagées inteiras. Nossos ancestrais viveram num mundo devastado por guerras,
enfermidades infecciosas, escraviddo, dores sem analgesia e a onipresen¢a da mais temivel das criaturas.
Que sentido haveria em pensar na velhice quando a probabilidade de morrer jovem era t&o alta? Seria como
hoje preocupar-nos com a vida aos cem anos de idade, que pouquissimos conhecerso.

Os que estdo vivos agora tém boa chance de passar dos 80. Se assim for, & preciso sabedoria para aceitar
que nossos atributos se modificam com o passar dos anos. Que nenhuma cirurgia devolvera aos 60 o rosto
que tinhamos aos 18, mas que envelhecer ndo é sinébnimo de decadéncia fisica para aqueles que se
movimentam, ndo fumam, comem com parcimbnia, exercitam a cognicdo e continuam atentos as
transformagdes do mundo.

Considerar a vida um vale de l&grimas no qual submergimos de corpo e alma ao deixar a juventude & torna-la
experiéncia mediocre. Julgar, aos 80 anos, que os melhores foram aqueles dos 15 aos 25 é ndo levar em
conta que a memoéria € editora autoritaria, capaz de suprimir por conta prépria as experiéncias traumaticas e
relegar ao esquecimento insegurangas, medos, desilusdes afetivas, riscos desnecessarios e as burradas que
fizemos nessa época.

Nada mais ofensivo para o velho do que dizer que ele tem "cabega de jovem". E considera-lo mais
inadequado do que o rapaz de 20 anos que se comporta como crianga de dez. Ainda que maldigamos o
envelhecimento, é ele que nos traz a aceitagdo das ambiguidades, das diferengas, do contraditério e abre
espago para uma diversidade de experiéncias com as quais nem sonhavamos anteriormente.

VARELLA, D. A arte de envelhecer. Adaptado. Disponivel em <http://www1.folha.uol.com.br/colunas/2016/01/1732457>
Acesso em: mai. 2017.

Questio 27. Depreende-se que o autor, em relagiio ao processo de envelhecimento, manifesta

A () rejeigdo. B () hesitacdo. C () aceitagdo.
D () pesar E () esperanca.

€ ) comenta

A leitura do texto 1 — “A arte de envelhecer” — explora o processo de envelhecimento em
diferentes momentos da historia da humanidade. Nesse texto, é possivel inferir que o autor, em
relaciio ao processo de envelhecimento, manifesta sua opinido em que defende a ideia de que é
preciso aceitar o fato de envelhecer. No altimo paragrafo, por exemplo, o autor diz: “Ainda que
maldigamos o envelhecimento, € ele que nos traz a aceitagio das ambiguidades, das diferengas, ...”.
Essa passagem, dentre outras, reforca a tese de que devemos aceitar o envelhecimento. Acerta,

INTERPRETACAO DE TEXTO

portanto, quem marca a alternativa C.

Resposta correta: (C)

ORGANIZAGAO EDUCACIONAL

3

FATIAY 58
330

0OSG.: 123537/18



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia

Questdio 28, No periodo "Da mesma forma que ensaiamos os primeiros passos por imitagdo, temos que
aprender a ser adolescentes, adultos e a ficar cada vez mais velhos.", (parigrafo 3), o autor

A () fortalece a ideia de que a infincia estd cada vez mais curta.
B ( ) restringe a vida humana a apenas trés fases.

C ( ) advoga em favor dos idosos que tentam se manter jovens.
D ( ) condena a manutengfio da rivalidade entre jovens e velhos.
E () alerta para a necessidade de adaptar-se a cada fase da vida.

@) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Nesta questdo, o candidato deve inferir sobre o objetivo do autor acerca da passagem
“Da mesma forma que ensaiamos 0s passos por imitagéo, temos que aprender a ser adolescentes,
adultos e a ficar cada vez mais velhos” (paragrafo 3). Sendo assim, notamos que o autor alerta
para a necessidade de adaptar-se a cada fase da vida, ja que insinua que devemos aprender a

lidar com diferentes fases da vida — adolescéncia, fase adulta, velhice. Acerta, por isso, quem
marca a alternativa E.

Resposta correta: (E)

Questiio 29. Assinale a opgio que NAO constitui um dos aspectos acerca do envelhecimento apresentados no
texto. Envelhecer

A () apavora a homens e mulheres. B ( ) desfaz a ilusio de eterna juventude.
C () requer tratamentos de rejuvenescimento. D () descortina valores dantes ignorados.
E () trazaceitagdo das diferengas.

@& ) comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Nesta questdo, pede-se que o candidato infira qual aspecto apontado nas alternativas ndo
encontra confirmacgio no texto | — “A arte de envelhecer”. A ideia de que “requer tratamentos
de rejuvenescimento” nido encontra sustentagdo no plano de expressio, tampouco no de ideias.
Por isso, acerta quem marca a alternativa C.

Resposta correta: (C)

Questdo 30. Ao fazer alusiio a “um vale de lagrimas" (paragrafo 9), o autor

( ) retrata a velhice como a melhor fase da vida.

{ ) compara juventude e velhice como processos naturais e continuos.
( ) diferencia estar velho fisicamente e sentir-se velho.

{ ) caracteriza a velhice com a fase de maior busca religiosa.

( ) critica determinada visfio acerca do fim da juventude.

moNE»
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€ ) comenta

INTERPRETACAO TEXTUAL

O texto I, “A arte de envelhecer”, de Drauzio Varella, no paragrafo 9, ressalta a importancia
de compreendermos que a velhice ndo necessariamente ¢ uma experiéncia ruim, depende de
como a vivenciamos. Portanto, um “vale de lagrimas”, no texto, refere-se, especificamente, a
“uma experiéncia mediocre”, evidenciando que o fim da juventude anuncia a chegada de um
tempo tenebroso e fadado a “experiéncias traumaticas”, criticando tal visdo limitada.

Resposta correta: (E)

Questio 31. Em todas as op¢des, o autor vale-se de metaforas para construir sua argumentagiio, EXCETO em

A () sombra que nos acompanha (pardgrafo 2) B () periodo dureo (paragrafo 5)
C () dores sem analgesia (paragrafo 7) D () amais temivel das criaturas (paragrafo 7)
E ( ) editora autoritiria (paragrafo 9)

&) Comenta
INTERPRETACAO TEXTUAL

A metafora ¢ uma figura de linguagem que expressa uma compara¢do subentendida
e corresponde a substituicdo de um termo por outro através de uma relagdo analoga.
Desse modo, a unica expressio, de acordo com o contexto, que ndo ¢ apresentada de um
maneira subjetiva, mas de forma explicita € o que se assinala em C. A expressdo “Dores sem
analgesia” refere-se especificamente a um tempo remoto, de nossos ancestrais, quando, em
condig¢des precarias, ndo existiam medicagdes que anestesiassem as dores da populagdo. Nio
ha, portanto, metafora, o sentido é literal.

Resposta correta: (C)

As questoes de 32 a 35 referem-se ao texto a seguir:

Texto 2

a coisa mais moderna que existe nessa vida é envelhecer

a barba vai descendo e os cabelos véo caindo pra cabega aparecer
os filhos véo crescendo e o tempo vai dizendo que agora ¢ pra valer
os outros vao morrendo e a gente aprendendo a esquecer

ndo quero morrer pois quero ver

como sera que deve ser envelhecer

eu quero € viver pra ver qual é

e dizer venha pra o que vai acontecer

eu quero que o tapete voe / no meio da sala de estar

eu quero que a panela de pressao pressione

e que a pia comece a pingar

eu quero que a sirene soe

e me faga levantar do sofa

eu quero pdr Rita Pavone*

no ringtone do meu celular

eu quero estar no meio do ciclone

pra poder aproveitar

e quando eu esquecer meu préprio nome
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que me chamem de velho gaga
pois ser eternamente adolescente nada € mais demodé
com uns ralos fios de cabelo sobre a testa que n&o para de crescer
ndo sei por que essa gente vira a cara pro presente e esquece de aprender
que felizmente ou infelizmente sempre o tempo vai correr. ‘
(ANTUNES, A. Envelhecer. Album Ao vivo |4 em casa. 2010.)

*cantora italiana de grande sucesso na década de 1960.

Questiio 32.“Eu quero por Rita Pavone no ringtone do meu celular”. O trecho selecionado indica
que o autor

) busca conciliar elementos de épocas distintas.

) acredita que a velhice seja apenas uma construgiio social.
) necessita estar acompanhado de tecnologias modernas.

) cria diversas formas de lidar bem com a velhice.
)

A (
B (
C (
D (
E ( ) atribui caracteristicas humanas ao nio humano.

INTERPRETACAO TEXTUAL

A musica de Arnaldo Antunes nos apresenta um eu lirico que, como ele mesmo afirma, quer
“ver como sera que deve ser envelhecer”. Desse modo, mostra-se uma pessoa que busca
vivenciar as mais diversas experiéncias e, assim, fara uso, até mesmo, de modernas tecnolo-
gias como o celular, aliando o que foi importante em outros tempos de sua juventude, como
uma musica de Rita Pavone, a um toque de seu celular, um ringtone. Desse modo, concilia
elementos de épocas distintas em seu processo de envelhecimento.

Resposta correta: (A)
Questdo 33. O emprego recorrente do verbo querer, no texto, revela

inconformismo diante do processo de envelhecimento.
medo de se tomnar initil quando a velhice chegar.
anseio por uma vida plena de coisas boas.

crenga na ideia de que querer € poder.

boa receptividade para a chegada da velhice.

moAawe
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INTERPRETACAO TEXTUAL

A partir do primeiro verso, fica claro para o leitor que envelhecer para ele nio ¢ um problema,
ao contrario, ele quer saber como vai ser seu processo de envelhecimento. O verbo “querer”,
portanto, empregado de forma recorrente, indica que ele quer vivenciar todas as experiéncias
possiveis até chegar em tal fase e abraga-la, indicando uma boa receptividade para a chegada
da velhice, conforme se assinala em E.

Resposta correta: (E)

A
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Questiio 34. O trecho que critica explicitamente aqueles que ndo aceitam a velhice é:

A () equando eu esquecer meu proprio nome que me chamem de velho gaga
B ( ) ndo quero morrer pois quero ver como serd que deve ser envelhecer

C () pois ser eternamente adolescente nada é mais démodé

D () acoisa mais moderna que existe nessa vida é envelhecer

E ( ) osoutros vio morrendo e a gente aprendendo a esquecer

&) Comenta

INTERPRETACAO TEXTUAL

Apenas a op¢do C nos apresenta uma passagem que indica o pensamento daqueles que ndo
aceitam a velhice, que consideram que ser eternamente adolescente € algo démodé, ou seja,
fora de moda. Ha uma critica do eu lirico em relag¢do aqueles que, como ele, ndo aceitam algo
a que todos estdo fadados, que ¢ a velhice, pois “sempre o tempo vai correr”.

Resposta correta: (C)
Questiio 35. O ponto convergente entre os textos 1 e 2 é

A () oreconhecimento de aspectos positivos da velhice.

B ( ) acondenagdo da discriminagdo social com relagdo ao idoso.

C () acomparagio entre os diferentes estilos de vida dos idosos.

D ( ) asuperagiio das experiéncias traumdticas vividas.

E () odescompasso entre comportamento e idade biologica das pessoas.

&) Comenta

INTERPRETACAO TEXTUAL

Tanto o texto I, “A arte de envelhecer”, de Drauzio Varella, quanto a masica “Envelhecer”,
de Arnaldo Antunes, convergem quanto ao reconhecimento dos aspectos positivos da velhice,
como se assinala em A. Ambos expressam que a velhice é algo a que estamos fadados, mas
depende de nos fazermos de tal experiéncia algo positivo € ndo um “vale de lagrimas™ ou “uma
experiéncia mediocre”.

Resposta correta: (A)

As questdes de 36 a 38 referem-se ao texto a seguir:

Texto 3

Proibido para menores de 50 anos. Nos (ltimos meses, em meio ao debate sobre as reformas na
Previdéncia, um ponto acabou despertando a atengdo. Afinal, existem empregos para quem tem mais de
50 anos? Pendurar as chuteiras nem sempre é facil. As vezes, pode significar uma quebra tdo grande na
rotina que afeta até mesmo o emocional. Foi a partir de uma experiéncia familiar nesta linha que o
paulistano Morris Litvak criou a starfup MaturiJobs. Trata-se de uma agéncia virtual de empregos,
especializada em profissionais com mais de 50 anos.

(Revista Isto & Dinheiro. Mercado de Trabalho. Maio/2017. p. 6.)

A
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Questiio 36. “Nos tltimos meses, em meio ao debate sobre as reformas na Previdéncia, um ponto acabou
despertando a atengdo.” Na frase transcrita, as virgulas foram utilizadas para

realgar a escrita formal em contraste a escrita informal.

separar um termo complementar da oragdo principal.

marcar a sobreposigio de varias informagdes intercaladas.

indicar o deslocamento da informagio secunddria em relagdo 4 principal.
antecipar o tempo e o espago fisico da informagdo principal.

moARE
T e e T B
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@)

PONTUACAO

O uso da virgula exige que o candidato tenha conhecimento sobre sintaxe para que se indique a
alternativa correta. Como se observa, as virgulas foram utilizadas para indicar o deslocamento
de informacdes secundérias em relagdio a principal. Mas o que serd a informagdo principal? E
o que € essencial a sentenca, ou seja, o sujeito e o predicado (um ponto acabou despertando a
atencdo). E as informagdes secunddrias? Trata-se de termos acessorios, no caso especifico, dos

adjuntos adverbiais deslocados (Nos tltimos meses, em meio ao debate sobre as reformas da
Previdéncia,...).

Resposta correta: (D)

Questdo 37. A afirmagio “Pendurar as chuteiras nem sempre é facil” sugere

—

A () falta de recursos para aproveitar a fase chamada melhor idade.
B ( ) comprometimento emocional gerado por mudanga de habitos.
C () diminui¢do da capacidade intelectual do idoso.

D ( ) rejeigio dos limites fisicos decorrentes da idade.

E () perda de status decorrente da saida do mercado de trabalho.

®

INTERPRETACAO DE TEXTO

Considerando o contexto em que a passagem “‘Perdurar as chuteiras nem sempre é facil”
estd inserida, nota-se que, dentre as inferéncias textuais apontadas, a que afirma que sugere
comportamento emocional gerado por mudangas de habitos é a mais viavel de resposta,
embora, no geral, o texto discuta a saida de pessoas, apos 50 anos, do mercado de trabalho.
Acerta, portanto, quem marca a alternativa B.

Resposta correta: (B)

Questdio 38. “As vezes, pode significar uma quebra tdo grande na rotina que afeta até mesmo o emocional”.
As expressdes em destaque, respectivamente, tém os valores seménticos de

A () ambiguidade e conformidade. B () eventualidade e gradacio.
C () causa e consequéncia. D () davida e exclusio.
E ( ) temporalidade e finalidade.

A

ORGANIZAGAQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
iy 63
F=33it0



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia )

&) Comenta

SEMANTICA

A expressio “As vezes”, empregada no texto, constitui um exemplo de uma locugio adverbial
que denota sentido de fato ocasional, ou seja, o que confirma o sentido de eventualidade. Ja a
expressdo “até mesmo” deixa pressuposta a ideia de que “pendurar as chuteiras” pode afetar o
emocional, 0 que caracteriza um processo gradativo de possiveis danos.

Resposta correta: (B)

As questdes 39 e 40 referem-se ao texto a seguir:

Texto 4

O Brasil sera, em poucas décadas, um dos paises com maior nimero de idosos do mundo, e precisa correr
para poder atendé-los no que eles tém de melhor e mais saudavel: o desejo de viver com independéncia e
autonomia. [...] O mantra da velhice no século XXl é “envelhecer no lugar’, o que os americanos chamam
de aging in place. O conceito que guia novas politicas e negdcios voltados para os longevos tem como
principal objetivo fazer com que as pessoas consigam permanecer em casa 0 maior tempo possivel, sem
que, para isso, precisem de um familiar por perto. Nao se trata de apologia da soliddo, mas de encarar um
dado da realidade contemporanea: as residéncias ndo abrigam mais trés geragdes sob o mesmo teto e boa
parte dos idosos de hoje prefere, de fato, morar sozinha, mantendo-se dona do préprio nariz.

Disponivel em: <http://veja.abril.com.br/brasil/envelhecer-no-seculo-xxi/>. 18 mar. 2016.
Adaptado. Acesso em: 10 ago.17.

Questio 39. A conjun¢do em destaque na frase “Nio se trata de apologia da soliddo, mas de encarar um dado
da realidade contemporinea:...” possui a fun¢fio semdntica de

A () retificagdo. B ( ) compensagdo. C () complementagdo.
D ( ) separagio. E () acréscimo.
&) Comenta

FUNCAO SEMANTICA DA CONJUNCAO “MAS”

Partindo da sentenga “Nio se trata de apologia da soliddo, mas de encarar um dado da realidade
contempordnea:...”, a questdo exige que o candidato aponte a func¢do semdntica que a conjungio
“mas” desempenha nessa passagem. Dentre as opgdes apresentadas, a ideia de retificar (corrigir)
¢ a que mantém coeréncia com a passagem, ja que a segunda oragdo (*“..., mas de encarar um
dado da realidade contemporinea:...”) se opde a ideia defendida na primeira (*Néo se trata de
apologia da solidao,..”). Por isso, acerta quem marca a alternativa A.

Resposta correta: (A)

A
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Questio 40. E correto concluir que os textos 3 e 4

A () afirmam que o homem € capaz de superar todas as limitagdes da velhice.

B ( ) concordam que o envelhecimento ndo aflige mais a geragdo atual.

C () julgam que as pessoas ainda sonham ser eternamente jovens.

D () transmitem uma visdo idealizada do envelhecimento nos dias atuais.

E () focalizam aspectos diferentes do idoso em relagdio ao seu espago na sociedade.

&) Comenta
RELACAO ENTRE TEXTOS (INTERPRETACAO)

Relacionando os textos 3 e 4, o candidato pode perceber que, no texto 3, o foco principal recai
sobre a inserc¢do de pessoas apos 50 anos de idade no mercado de trabalho e que, no texto 4,
o foco principal recai sobre o crescimento demografico da populagédo idosa no Brasil e sobre
como essa populacdo passou a encarar a vida na dita melhor idade. Notamos que, no texto 3,
a possibilidade de nd@o inser¢cdo no mercado de trabalho aflige a populacdo apos os 50 anos.
Os textos ndo mencionam que a populagdo idosa sonha ser eternamente jovem, tampouco que
¢ capaz de superar todas as limitacoes da velhice. Acerta, portanto, quem marca a alternativa E,
que informa que os textos 3 ¢ 4 focalizam aspectos diferentes do idoso em relagdo ao seu
espago na sociedade.

Resposta correta: (E)

Matematica

Questdo 1. Os lados de um tridngulo de vértices A, B e C medem AB = 3 ¢m, BC = 7 cm e
CA =8 cm. A circunferéncia inscrita no triangulo tangencia o lado AB no ponto N e o lado CA no
ponto K. Entao, o comprimento do segmento NK, em cm, é

A()2 B ()2v2 c()s.
D ( )2v3. E() 3"
(&) Comenta

GEOMETRIA PLANA

A
8 Kgo----= N

A
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a+b+c
2

T7+8+3

BC=a;CA=b;AB=c¢; p=

* Temos que AN =AK=p-a=

~7=2cm (I)
* Lei dos cossenos no AABC:
BC2=AB2+AC?-2AB - AC - Cos A

72=324+8-2.3-8-Cos A

49=73—48 Cos A .. Cos ﬁ=% -~ A=60° (1)
De (1) e (II), concluimos que 0 AAKN ¢ equilatero. Portanto, NK =2 cm.

Resposta correta: (A)

Questdo 2. Se x é um nimero real que satisfaz z° = x + 2, entio z'° & igual a

A()5224+7z+09. B ( ) 3z%+ 6z +8. C( ) 132% + 162 + 12.
D()7z*+5z+09. E ( ) 922+ 3z + 10.
@) Comenta
POLINOMIOS
Do enunciado, tem-se:
x*=x+2 (D)
Dai,

[xj)z =x*+4x+4
x*=x*+4x+4

Multiplicando por x, vem:
x"=x*+4x* +4x

X" =x+2+4x*+4x

x' =4x* +5x+2 (1)

Dessa forma, concluimos que:

x"=x7.x* =(4x? +5x +2)-(x +2)

X" =4x"+5x*+2x +8x* +10x +4

X" =4(x+2)+13x +12x + 4= x" = 13x +16x +12

Resposta correta: (C)
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Questdo 3. Sejam a e b niimeros inteiros positivos. Se a e b sdo, nessa ordem, termos consecutivos

1
de uma progressio geométrica de ra.ziu*j e o termo independente de (ﬂ—%) é igual a 7920,
entioa+bé
A()2 B()3 C()4. D()5. E()®6.

&) Comenta .
BINOMIO DE NEWTON / P.G.

Utilizando o polinémio de Leibniz, o termo independente de x vale:

B

('42}(“)“ (_T:) =7920
Com isso:
V1109

,4’. 3’ 2.1 !
Entdo: a - b> =2, mas a = 2b (pois a e b sdo termos consecutivos de uma P.G. de razdo —).
Logo: 2
2b-*=2—|b=1|e [a=2]

Portanto, a +b =

at-b*=7920 —a‘-b* =16

Resposta correta: (B)

Questdo 4. Considere as fungdes f,g : R — R dadas por f(z) = axz + b e g(z) = ez + d, com
a,bc,deR,a#0ec#0.Se flog' =g 'o f), entdo uma relagio entre as constantes a, b, c e
d é dada por

A()b+ad=d+be. B( )d+ba=c+db. C()a+db=b+cd.
D( )b+ac=d+ba. E()e+da=b+cd
&) Comenta
FUNCOES COMPOSTAS E INVERSAS
f(x) b . 1 b .. —b
l. = = _— 1 =¥ —— 1 = —_—
f(x)=ax+b=x =2 £ (x) X aef (0) :
- _e(®)_d. g d g9
. g(x)=cx+d=x e (x) x-_eg (0) ;
III. Comof'og!'(x)=g'of'(x), Vx € IR, temos:
f'og™(0)=g"o f"(U):}f"[—ﬂ)=g" (—E]z:»
c a
:-i—k=-£-E=>-L(bc+d)=—i(ad+b)=>
ac a ca ¢ ac ac
= b+ad=d+bc
Resposta correta: (A)
AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 67 OSG.: 123537/18
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Questao 5. Sejam z,...,Ts5 e ¥1,...,Ys niimeros reais arbitrarios e A = (a;;) uma matriz 5 x 5
definida por a;; = z; + ¥;, 1 £1,7 < 5. Se r é a caracteristica da matriz A, entdo o maior valor
possivel de r é

A()L B()2 c()s. D()4 E()5.

&) Comenta
EQUIVALENCIA ENTRE MATRIZES

Primeiro, veja que A tem caracteristica no mdximo 2. De fato, se ~ representa equivaléncia de
matrizes:

X1ty Xty: . Xty vy X ty: o X tYs

A= XZ+}"| x;+y2 K]'l‘}rs _ X:—X X — X e X2 — X
: : .. : T X3_X! X3—X3 - XS_K!
Xs + Xs + e X5+ subtrai a : : ; [csese]~[1,e01]
ST sTY:2 sTYs 1" linha das
demais
X\ +Y . X +Ys

1 1 X +y . X +Ys

: : 1 |

1 1 elimina

linhas iguais

Logo, a caracteristica de A ¢ menor ou igual a 2. Um exemplo de matriz A com caracteristica
2 é quando se tomax, =y =i,parai=1,..,5 A matriz A ¢ equivalente a:
[2 4 6 8 10

FSsT™ 1 1 ] que tem caracteristica 2, pois qualquer subdeterminante 2 x 2 é dada da

forma: [?il 21"] =2(i-j)=0.
Resposta correta: (B)

Questao 6. Sobre duas retas paralelas r e s sdo tomados 13 pontos, m pontos em r e n pontos em
s, sendo m > n. Com os pontos sdo formados todos os tridngulos e quadrilateros convexos possiveis.
Sabe-se que 0 quociente entre o nimero de quadriliteros e o nimero de triangulos é 15/11. Entio,
os valores de n e m sio, respectivamente,

A()2ell. B()3el0. C()4e9. D()5e8. E()6eT.

&) Comenta
COMBINATORIA GEOMETRICA

I. Nimero de tridngulos

m pontos
Iin pontos
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Para se formar um tridngulo, escolhemos dois pontos sobre uma reta ¢ o terceiro ponto sobre a
outra. Dessa forma, temos:

m n 1 1 mn 11 mn
N°de A's= ‘n o+ n =-m(m-Dn+-n(n-m=—|m+n-2 |- —
[2) [2) ymm =+ on(n =) 2[ 3 ] 2
e —
2 pontosemr | pontoemr

I pontoems 2 pontos em $

[1. Namero de quadrilateros convexos

—0 o, 0O m pontos

O n pontos

1 t

Para se formar um quadrilatero convexo, primeiro escolhemos um par de pontos em cada reta
¢ depois notamos que isso determina o quadrilatero convexo de modo Gnico. Dessa forma,
temos:

N° de Quacl;[t;]-(;] = —;m(m - l}-%n{n 1= f—lmn{m ~D(n-1)

1
o —mn(m-1)(n-1)
2ee N de Quadsag L m-nn-1n=
11 N°de A 11mn 22
2

= (m-1)(n-1)=30. Como m=13—n, temos:
(12-n)n-1)=30=-n>+13n-12=30=n"-13n+42=0

13+4/1
n=

2

111

=7ou6. Comon<m,temosn=6em=7.

Resposta correta: (E)

Questao 7. Considere a definicio: duas circunferéncias sdo ortogonais quando se interceptam em
dois pontos distintos e nesses pontos suas tangentes sio perpendiculares. Com relacio as circun-
ferencias Cy : 22+ (y+4)2 =7,Cy : 22 + y2 = 9 e Cs : (z — 5)? + y® = 16, podemos afirmar
que

A () somente C e C; sdo ortogonais.

B ( ) somente C; e C3 sao ortogonais.

C ( ) C; é ortogonal a C, e a Cs.

D ( ) Cy, C; e Cs sao ortogonais duas a duas.

E ( ) ndo héa ortogonalidade entre as circunferéncias.
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&) Comenta
GEOMETRIA ANALITICA, TRIANGULOS RETANGULOS

Para que 2 circunferéncias €2 e ® sejam ortogonais, as tangentes pelo ponto de intersec¢do P
devem passar pelos centros O, € O,, pois, se £, e £_sdo as tangentes a (2 ¢ o por P, respectiva-
mente, entdo:

£, L £ (ortogonalidade) e £, L PO, (£, € tangente a Q).
Logo, £_// PO, e £ , PO, passam por P. Assim, £ = PO,. Analogamente, £, = PO..

Dai, €2 e @ sdo ortogonais se, e s6 se, APO, O, for retingulo em P. Como PO, e PO, sédo os raios
R, e R de Q¢ o, respectivamente, entdo, por Pitagoras:

Q e o sdo ortogonais < 0,03 =R;, +Rj,

Usaremos esse critério para descobrir ortogonalidade.
Doravante, usaremos Q L o para indicar ortogonalidade.

=C, (Centro O, = (0, — 4), raio \E)
=C, (Centro O, = (0, 0), raio 3)
=C, (Centro O, = (5, 0), raio 4)

e CLC,&d0,0) = (V7)+3 e 42=7+9 (ok)

e C,LC,&dO, 03)2=(ﬁ)2+42¢(1/52+(-4}2)2=?+15
= 25+16=7+ 16 (Falso!)

¢ C,LC,=d(0,0,p=3+4=5=3"+4 (ok!)

Logo, C, ¢ ortogonal a C, e C..

Resposta correta: (C)
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Questio 8. As rafzes do polinémio 1 + z + 2% + 2% + 2* + 2° + 2® + 27, quando representadas no
plano complexo, formam os vértices de um poligono convexo cuja drea &

A“«f 1 B“\EH c()va
D() "’; 3 E()3va
@) Comenta

NUMEROS COMPLEXOS / GEOMETRIA PLANA

De acordo com o enunciado, temos:
]+z+z3 +Z2+2'+ 2 +2%+2" =0

2°(z+1)+2* (z+1)+2*(z+1)+(z+1)=0
(z+1)-(2 +2' +22 +1)=0
(o (2 1) (2 1] =0 e41) (241 o +1)=0

Com isso:
z+1=0:22+1=0;:2*+1=0.

z==];z==1}; z={"—_l=cis[n+42kﬂ)

Logo:
==lyz=%i

P/k = 0, temos:
(3)
£Z=CI158]| —
4
P/k =1, temos:
1 [31:]
Z=CcCis| —
4
P/k =2, temos:
. (Sn]
Z=cis| —
4

P/k = 3, temos:

.(?m)
LZ=CIl1§8] —
4
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Portanto:
Observe que:
5.8 [
Y2 2
) (BB S.=V2z=2
2 "i_)
: Jf; g ﬁ
2 2
Entao:
S=3"S| +Sz =3‘£’ I_Q +2
2 2
=22 3.,
2. 2
S=—3Jz_+l—~> S= 32 +1
2. 2 2
Resposta correta: (D)
Questao 9. Se log, ™ = a e logs 7 = b, entdo
Pk IE TN 1.1.3
Rl 1 1
D(],:,*:—+5£2- E()2<-+7
@) Comenta
LOGARITMO
Nestas condigdes, temos:
- a=lngzﬂtﬁl[}gn2=l
a
1
IL. b=lﬂg5n->h}g,r5=g
Segue que, ] + % =log, 2 +log, 5=1log,10
a
Veja que: log,, < logy, J1o, puisJ!_ﬂ =3,16 - log,,nt< % —log,10> 2.
Portanto, 1 + d > 2.
a
Resposta correta: (E)
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Questao 10. O lugar geométrico das solucdes da equacdo 22 + bz + 1 = 0, quando [b] < 2, b€ R, é
representado no plano complexo por

A () dois pontos. B ( ) um segmento de reta.
C ( ) uma circunferéncia menos dois pontos. D ( ) uma circunferéncia menos um ponto.
E ( ) uma circunferéncia.

(&) Comenta

COMPLEXOS, LUGARES GEOMETRICOS

x*+bx+1=0,A=b’-4<0 (b|<2=Db*<2"=4)

_ Rl Ry Tl :
Assim,x=—hi 4-b 1. Como |x|= (—hJ +| + 4-b =1,
2 2 2 2

temos que, ao variar b em (-2, 2), cada uma das raizes varia numa semicircunferéncia de raio 1,
centrada na origem, como na figura. Como b # 2, — 2, os pontos | e — 1 ndo fazem parte do
lugar geométrico, e assim ele ¢ uma circunferéncia menos 2 pontos.

il.Im 3
_P.+ 4-b i
2 2
\
1 j I Re
/ h_ 4_b2 l
2 2

Resposta correta: (C)

Questao 11. Em um tridngulo de vértices A,Beﬂsﬁndadusﬁ=irf2,é=ﬂf3e0]adu BC=1
cm. Se o lado AB é o didmetro de uma circunferéncia, entdo a drea da parte do tridngulo ABC
externa & circunferéncia, em cm?, é

T 33 53 7w 51 3v3
A()T_3VS wi_ T Sm_3v3
() 8 16 B() 4 2 cC) 8 4 -
5v3 5t 33
D (N> s £
() 16 8 E ( ) 8 16 °
OI—GA uuuuuu li. EDUCACi\ONAL 73 0SG.: 123537/18
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@) comenta

GEOMETRIA PLANA / TRIGONOMETRIA

Seja D o pé da altura tragada do vértice B. Assim, a circunferéncia de didmetro AB passa pelo
ponto D e tangencia BC no ponto B.

Logo:
1) No ABCD: c056D°=DTC _C=%
sen60°= E = |DB= ﬂ
| 2
2) No AABD sen30o= DB 1_ Y3 AB=43
AB 2 2AD
cus30“=A—_D _D=J—£ E=§
AB 2
1 L= NEIP
Seja M o ponto médio de AB=MA=MB=MD= - e BMD =60°
Assim:
, BY n-3 n
: . o || =26=——=|[BMD]=—
3) Area do setor circular BMD: 360°— &t ( 5 2-[BMD] [ ] 3

60°— [BMD]

4) Area do segmento circular BD (Area hachurada na figura)
f] B x 3

Apac = [ﬁm] -[ABMD]= % _[T

4816
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5) Area externa a circunferéncia: A gy =[ABC]-[ABD]—[Seg- ﬁ_ﬁ]

, V3 343
5 272 m 33 B 33 33 o 83-63+33 =
Apxr = — e _ T . = + ——= -——=
2 2 8 16 2 8 16 8§ 16 8
53 _m)
S P

Resposta correta: (D)

- . _ tg'r—3t
Questao 12. Com relacdo i equacio ?—3“@:?— + 1 =0, podemos afirmar que

A( )no intem!n]—%,% a soma das solugdes & igual a 0.
B ( }nnintervaln]—g-,;

C ( ) a equacio admite apenas uma solugio real.

D ( ) existe uma tnica solucio no intervalo [{], E].

a soma das solugées é maior que 0.

E ( ) existem duas solugdes no intervalo ]—%, EIT.

@) comenta

TRIGONOMETRIA

Sabemos que, do arco triplo:
3tgx —tg'x

tgdx =
8 1-3tg’x

.Logo, —tg3x+1=0..1g3x =1.

Portanto, 3x=-§-+kﬂ(ksz}= X=~1£2-+kvl;-(keﬂ) (*)

De (*), temos que ha infinitas solug¢des, descartando, assim, (C).

As solugdes em —E,E sd0
22

M T 5¢;
ot =—
12712 3 12

[

Em [-E,u] Em [ﬂ.%la
(uma solugio) {duas solugdes)

: 1
Isso descarta (D) e (E). Ademais, a soma das solugdes em [—E,—] ¢ -2, I, o I >0,
fazendo (B) o item correto. 22

Resposta correta: (B)
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Questdo 13. Sejam A e B matrizes quadradas n x n tais que A+ B = A-B e I, a matriz identidade
n x n. Das afirmacgbes:

I. I, — B é inversivel;
II. I, — A é inversivel;
IIl. A-B=B-A.

¢ (sio) verdadeira(s)

A ( ) Somente L B ( ) Somente IL C ( ) Somente III.
D ( ) Somente I eIl E ( ) Todas.

& Comenta

MATRIZES

AB=A+B = AB-A-B+I=1 = (A-D(B-I)=lou(I-A)(I-B)=L
Portanto, I — A e I — B sdo uma a inversa da outra. Logo, (I-B) (I1-A) =1
=1-A-B+BA=1 = A+B=BA .. AB=BA.

Assim, as 3 sentencas sdo verdadeiras.

Resposta correta: (E)

T+Y+2 =0

Questdo 14. Se o sistema { 2a%y + (2a* —a)z =0 admite infinitas solucdes, entdo os possiveis
z+ay+(@®-1)z =0

valores do parametro a sao

A }u,—l,“lgﬁ,_lz“ﬁ_ B ( }u,-l,l";ﬁ,“zﬁ,

o T, -4, E8 B8 D () 0=1,~1 =3, ~1+ 5,
k] 1 9 P 2 *

E( }u!_lr]-“‘\/irl-l‘\/ﬁ.

@) Comenta

SISTEMA LINEAR/EQUACOES ALGEBRICAS

De acordo com o enunciado, temos: D(S) = 0.

1 1 1
0 2a°® 2a‘*-al=0
1 @& &=l

it ] 1
al0 2a 2a*-1=0
1 a a*=1
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Multiplica a 3" linha por (-2) e soma com a 2° linha, teremos:

1 a’ -1
1 1
al—2 1 |=0
1 a-1
1 1
Com isso:

a-(1-2a+2a*-2-a)=0.
Logo:

a(2a*-3a-1)=0.

Portanto:

la=02a*-3a-1=0.

Por inspecio:

= e 0 -3 -l
| 2 -2 -1 | 0

Entdo:

2a2-2a-1=0(2)—>4da’—4da=2 (+1)
4a’°-4Ja+1=3—>(2a-17=3->
1++3

—}Za—l=i‘J§—>a=T.

Concluimos que as raizes sdo:
1+43
2

Resposta correta: (B)

a=0a=-1;a=

1 z 22 2°
Questao 15. Considere a matriz _} i 3 ; , € R. Se o polindmio p(z) é dado por
-2 2 1 1
p(z) = detA, entdo o produto das raizes de p(z) é
1 1 1 1 1
A() 3 B()3 C(}g- D()= E()qg
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@& ) comenta

DETERMINANTES / POLINOMIOS

De acordo com o enunciado, temos:

1 x x* x°
o2 3 e
p(x) = det 13 4 5 ( 1):|

=2 2 1 1
1 x x* x?
o2 34
p(x) = det Sy 1 1o ( l):l
-2 2 1 1
1 x x* x*
B 2 3 4
PO=det] 5 1 1 1
[0 1T 0 0]

Usando o Teorema de Laplace, temos:
px)=a, A, ta, A,+a, A,+a, A

=2 1
- 1 \ xz/x3 -
| 3><4 p(x) = -8x2+3 +x3 —x2 + 6x° — 4.
p(x) = com isso:
_2>< 1><1 p(x) =7x* - 9x*— 1
PN 3
X

H

; , ]
Por Girard, o produto das raizes complexas de p(x) é 7 Entretanto, x € IR, de modo que tal

resposta so ¢ valida se as 3 raizes forem reais.

y Pontos graficos de p(x):
P(x
6/7 / ) : ?‘3K2—9'2x=0.'.x=00ux=$
' X
AN 6)_ 157
' {} =—1, —_ = —
/T O

Assim, podemos esbogar o grafico.

Portanto, p(x) s6 tem 1 raiz real, que ¢ maior que ?, e assim ¢ maior que todas as

alternativas propostas.

Resposta correta: (Ndo ha alternativa correta)
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Questao 16. Considere a classificacio: dois vértices de um paralelepipedo sio nio adjacentes
quando ndo pertencem i mesma aresta. Um tetraedro é formado por vértices ndo adjacentes de um
paralelepipedo de arestas 3 cm, 4 cm e 5 cm. Se o tetraedro tem suas arestas opostas de mesmo

comprimento, entdo o volume do tetraedro é, em cm?®:

A ()10 B()12. C()15. D () 20. E ()30

(& Comenta
GEOMETRIA ESPACIAL — PIRAMIDES

Para facilitar o entendimento, veja a figura a seguir.

H

Dessa forma, concluimos que:

[F— HAC] = [ortoedro] - [F — ABC| - [F — CGH] - [F -~ HEA]-[C — ADH]

[F—HA(:]:(3,4_5)_(%)'3_(}75}4_(%}5_(%).5

3 3 3 3
[F-HAC]=60-10-10-10-10=20 cm’
[F—HAC] =20 cm’(volume solicitado)

Resposta correta: (D)

Questao 17. Os tridngulos equiliteros ABC e ABD tém lado comum AB. Seja M o ponto ) médio
de AB e N o ponto médio de CD. Se MN = CN = 2 cm, entdo a altura relativa ao lado CD do
tridngulo ACD mede, em cm,

A ()2, p ()Y
B()YL B()28

ooooooooo AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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&) comenta
GEOMETRIA ESPACIAL

2

Pela simetria dos tridngulos congruentes ABC e ABD, temos MN_LCD, e assim,
CM =+/CN? + MN? =+/22 +2? =22 cm.

Seja £ o lado dos tridngulos equilateros

= No AABC:
C
¢ /
& CM=&=2J2_ g=ﬁ
2 3
Ay B
. No AACD:
A =2 +h’
¢ ! %=-‘-I-+h2
pd L Y , 20 60 J60
his == b=
B2y 2 C 3 9 3

Resposta correta: (A)

Questao 18. Uma progressio aritmética (a;,as,...,a,) satisfaz a propriedade: para cada
n€N, a soma da progressio é igual a 2n?+ 5n. Nessas condicdes, o determinante

a @ a3
da matriz ay a5 ag | €
ar+2 ag ag
A () -96. B ( ) —85. C( )e63. D( )99. E () 115.

&) Comenta
PROGRESSAO - DETERMINANTES

E imediato que,
S,=2n*+5n

Dai,
S,=2-1*+5-1=7=a, =7

S,=2-2°+5-2=18=a,+a,=18=a,=1I

ooooooooo AQ EDUGACIONAL 0OSG.: 123537/18
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Com isso, (a,, a,, ..., a ) € uma P.A de razdo 4.
Por outro lado, tem-se:
a, a,+r a,+2r
M=| a,+3r a,+4r a +5r
a,+6r+2 a,+7r a +8r
Aplicando Jacobi, vem:
a r 2r
detM=| a, +3r r 2r
a;+o6r+d r—2 Ir-2

a, r Ar
detM=| 3r 0 0|=-6r
Bl -3 -3

Como r = 4, concluimos que:
detM=-6-42=-96

Resposta correta: (A)

Questao 19. Sao dadas duas caixas, uma delas contém trés bolas brancas e duas pretas e a outra
contém duas bolas brancas e uma preta. Retira-se, ao acaso, uma bola de cada caixa. Se P, é a

probabilidade de que pelo menos uma bola seja preta e P; a probabilidade de as duas bolas serem
da mesma cor, entio P, + P vale

= X L D()L 17

AC) BO) i cO) g t) EQ) &

@) comenta
PROBABILIDADE
3B+2P 2B+1P
caixa | caixa 2

Defina os eventos:
E, = Sair bola preta da caixa I; E, = Sair bola preta da caixa 2,
E, = Sair bola branca da caixa 1, E, = Sair bola branca da caixa 2;
Assim:

1" P,=P(E,UE;)=P(E,)+P(E;)-P(E,nE,)

21 21 6+5-2 9
+ = ===
5 3 53 15 15

2) P,=((E,NE;)U(E,NE,))=P(E,NE;)+P(E,NE,)=

(M

21 32 2 6 h
=P(E,)-P(E;)+P(E,;)-P(E;)=—=-F+=——=—+— = [P, =—| (2
('}(3)(3}{‘)53531515 =15 @
17
De (1) e (2): P1+P1=E
Resposta correta: (E)
°F°‘3°‘§é:a:°l°gs 81 0SG.: 123537/18
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Questao 20. Para que o sistema { ;f_'_yya ::3 admita apenas solugbes reais, todos os valores
reais de ¢ pertencem ao conjunto
1 1 1 1 1
A J]—m,—z[. B ( }]—m,—z]u il <O [—5.—;].
1 1 1
D{ )[E.DOI:. E[ }]—m.—ﬁ]u[i,m[.
(&) Comenta
SISTEMAS
1) x*+y’'=¢ =>(x+y)(xl——xy+ 3.,r2)zm‘:2 =}{X+_‘}")2 -3xy=¢’ =}xy=l_—c'
I 1 :
o 3 1_C2
2) Queremos x e y raizes de A" — A+ =0.
4(1-¢?
ﬂ=l—u2ﬂ ::1—{:355:}{:221
1 4 4

solugdes reais

=:».::El ou c*_:-l.
Z 2

Resposta correta: (E)

Questao 21. Um poliedro convexo tem faces triangulares e quadrangulares. Sabe-se que o niimero
de arestas, o nimero de faces triangulares e o niimero de faces quadrangulares formam, nessa ordem,
uma progressao aritmética de razdo —5. Determine o niimero de vértices do poliedro.

@) Comenta
POLIEDROS

De posse das caracteristicas do poliedro convexo, podemos escrever:

L F; = x — 3x arestas F=x+y
F, = y — 4y arestas Ix+4y=2A

. Sabendo que, (A, F,, F,) PA de razio -5 — (x:A—S ]

y=A-10

3!

Substituindo 11 em I, tem-se:
J(A-5+4(A-10)=2A>A=11>x=6ey=1

[1I. Finalmente, por Euler, concluimos:
V+F=A+2—>V+7=11+2— V=06(n°de vértices).

ORGANIZAGAO EDUCACIONAL

= FARIAD 82 0SG.: 123537/18
r3337



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia )

1081
18 °

4
Questdo 22. Encontre o conjunto solugio S C R da inequacio exponencial: 32 + E 3=tk <
k=1

(& Comenta
PG/INEQUACAO

A inequagdo pode ser escrita da seguinte maneira:

3::—2+3x+]+3x+2+3x+3+3x+1£1{1}81=‘

P.G 8
i+l pyd x+1
373 —l){l{}SI s 3 +SD{ 1081

=324 < =324 <
3-1 18 2 18

= 3*24.40.3" 5%:}3“‘2-(1+4ﬂ-33)5%:>

1081 1 1
=378 —=37?<—=x-2<log, — =
18 18 518

= x<2+log; 187" = x<2-log,3* 2= x<2—-(log,3’ +log,2) =

=>xs2-2-log;2=x<-log,2

Questio 23. No plano cartesiano sao dadas as circunferéncias Cy : 2 +y* = 1e Cy : (z—4)°+9* = 4.
Determine o centro e o raio de uma circunferéncia C' tangente simultaneamente a C; e C3, passando
pelo ponto A = (3, /3).

@) Comenta
CIRCUNFERENCIAS TANGENTES
Como (x, - 41 + (v, ~ 0= I+ (V3) =4,

entdo A e C,. Além disso, como O A*= AO;

= (32+(J3)2]+22=15=U;U§, temos que

X
O,A L AO,. Agora, vamos construir uma g
circunferéncia C, de Centro O e raio R,
tangente internamente a C, em A e externamente
aC, emB.
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 83 0OSG.: 123537/18
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Por Pitagoras no AOO A:

0,A?+A0* = 00 =>(3’+(J§)2]+R3 —R+1)=[R=1

Para descobrir as coordenadas de O, usemos proporgdes: (O,0=R -2 = %}

== a=

m[ml-.l

T= %b=?—{=>0 (4+a,—b).. 0=[§ —?—J—i}

Questio 24. Seja z = cos ~ + isen~. Pedem-se:

7 7
a) Use a propriedade z* =ms%+:senk? , k€N, paraexpremarmﬁ: msa: ecmﬁ?“ em funcgao
de z.
b) Determine inteiros a e b tais que 2 = cosZ +m53?r+ il
b 7 7 T
(& Comenta
NUMEROS COMPLEXOS
A) z =cusE+i+senE.
7 7
" km . kn
z" =cos— +1-sen—.
7 7
- ( kn] : ( kn}
z " =cos| —— |+1i-sen| —— |.
7 7
N [kn] (kn‘*
Z" =cos —i-sen :
7 T )
Logo:
s
zF+z7 = chs(k—ﬂJ —5 cos E) = l(z*‘+ z%)
7 L7 2
°F°*§‘§é:a:°l°g*; 84 0SG.: 123537/18
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B)

Portanto:
i

cos E]=l+{z+z")
7)) 2
'

cos 3—“) — l-{zi"+ z7)
. 7 2
'

coSs 5—HJ=1-[25+ )
L 7 2

Utilizando:

c=coso.+cos(0t+r1)+cos(0+2r)+...+cos(0+(n=1)r)=

Com isso:

T
cos| =+ = |-
5m ['? 7z 17

1°,2°,3°ed°dia

cos(cw(n—l) %]-seu(%]

m in
COS—+COS—+ CO5—
7 7

7 [ 1
S| —-——
Z 7
n  3n
n 3n Sm CGS"}""SE“ i 2
COS—+COS—+C05—= = s
7 L " sen — 2
-
T 3n s Fq
Logo: cos—+ 08—+ 0§ — = ——
7 7 7
2. sef —
-
T 3n Sm |1
Portanto: cos —+cos—+cos—=|—
7 J A1
Logo:
a=]
b=2
Outra solugéo:

. It
Sez= ms;, temos:

b in Sm
C=COS—+COS—+CO5—.
7 7 7

s In S .
s=sen—+sen—+sen—. (1)
T iy 7

: . L 3 L AR
C+i-s=cis—+cis—+cis—.
7 7 7

uuuuuuuuuu

cccccccc
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R332

0OSG.: 123537/18



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia

cisE- cis(z—ﬂ)a -1
7 7

c+i-5=

. 2|
cis— —1
T
. T .(Em:) ]
cis—-|cis| — |—1 C
c+i-s= L [ ? ==
= "5 > =
cis—-—1
1
Portanto:

2 cos3—n-sen3—n 5€ 7 I
c= 1 = 7 —Cc= —:H:=E
2-sen Yspri —

7 7
Portanto:
a=1
b=2

Questao 25. Uma reta r separa um plano 7 em dois semiplanos m; e 7. Considere pontos A e B
tais que A € m; e B € ma de modo que d(A,r) = 3, d(B,r) = 6 e d(A, B) = 15. Uma circunferéncia
contida em w passa pelos pontos A e B e encontra r nos pontos M e N. Determine a menor distincia

possivel entre os pontos M e N.

&) Comenta
GEOMETRIA PLANA
Semelhanca Poténcia de ponto
M AAPK ~APLB  AP-PB=MP-PN
s N Xx_y a-b=5-10
3 6 ab =350
y=2x a+b=D
50
x+y=15 O =ad—=
N 3x=I15
B X=5
y=10
a+— 30
Por desigualdade das médias: — 2. ==De2 2:450 = D210v2

Portanto, D, = 10v2 u.c.

S 6
R332
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Questao 26. De uma caixa que contém 10 bolas brancas e 6 bolas pretas, sio selecionadas ao acaso
k bolas.

a) Qual a probabilidade de que exatamente r bolas sejam brancas, nas condiges 0 < k—r <6 e
0<k<10.

b) Use o item (a) para calcular a soma
2(7)(62r)
@) comenta
PROBABILIDADE

a) 10B + 6p Temosquek-6<r<k<10

Os casos favordveis sdo aqueles em que temos exatamente r bolas brancas e as demais

(k — r) bolas pretas. Assim, o nimero de casos favoraveis ¢ [l 0] . (k 6 ]
r -r

O numero de casos possiveis € (Ilf )

() (2
Portanto, a probabilidade desejada ¢ [p, =1 lﬁk !
()
b) Tomando k = 6, ao retirarmos k bolas, o nimero de bolas pretas so pode variar de 0 até 6.
Logo: Py + Py, + P, + P+ P, +P 4P =1

-+ T

Esse resultado € precisamente a identidade de Vandermonde.

Questdo 27. Quantos pares de nimeros inteiros positivos (A, B) existem cujo minimo miiltiplo
comum & 126 x 10°? Para efeito de contagem, considerar (A, B) = (B, A).

&) Comenta

DIVISIBILIDADE
126 x 10°=24-32-5-7

O mmc entre 2 nimeros ¢ o produto dos fatores comuns ¢ ndo comuns de maior expoente.
Entdo, para cada primo, temos as seguintes possibilidades:

AAAAAAAAA AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
iy 87
F=33it0



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia )

Fator 2 Fator 3 Fator 5 Fator7
, 2 1, 3 , 5 1

2, 2% 3, 3 5, 5° 7
22,24 232 545

oS 55,53

24 24

Temos os seguintes casos:
1° caso: Poténcias iguais nos 4 fatores:

a=b=2%-32-5-7=126 x 10° (1 possibilidade)

2° caso: Poténcias iguais em 3 fatores:

iguais para 2, 3, 5 : 1 possibilidade para o fator 7(1 ¢ 7)

iguais para 2, 3, 7 : 3 possibilidades para o fator 5(1 e 5°; 5 e 5% 5%¢ 5%)
iguais para 2, 5, 7 : 2 possibilidades para o fator 3(1 e 3%; 3 e 3%)
iguais para 3, 5, 7 : 4 possibilidades para o fator 2(1 ¢ 2%; 2 ¢ 2%, 2° ¢ 2%, 2% ¢ 2%)

Total: 10

3° caso: Poténcias iguais em 2 fatores:

® iguais para 2 e 3 : 3 possibilidades para 5

Ix2=6
| possibilidade para 7
e iguaispara2e 5 :2 possibilidades para 3
2x2=4
2 possibilidades para 7 1[I]
*
iguai 2e¢7:2 ibilidad 3
e iguaispara2e possibilidades para 6x2=12
3 possibilidades para 5 (1)
%
e iguais para 3 e 5 : 4 possibilidades para 2 =g
x —
1 possibilidade para 7 I
(%)
e iguais para 3 e 7 : 4 possibilidades para 2
s P P P 4x3x2=24
3 possibilidades para 5 !
(%)
°F°*§‘§é:a:°l°g*; 88 0SG.: 123537/18
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e iguais para 5 e 7 : 4 possibilidades para 2

4x2x2=16
2 possibilidades para 3

() sdo 2 possibilidades de ordem para
fator, mas (A, B) = (B, A)

Total: 70

4° caso: Poténcias iguais em 1 fator:

e iguaispara2:2x3x1x4=24
s;:- 2 possibilidades para 3, 5, 7, mas (A, B) = (B, A)
e iguaispara3:4x3x1x4=48
e iguaisparaS:4x2x1x4=32
e iguaispara7:4 x2x3x4=96
Total: 200
5° caso: Poténcias distintas em todos os fatores:

4x2x3x1x8=192

)
sdo 2 possibilidades para cada fator, mas (A, B) = (B, A)
Total geral: 473 pares

Questdo 28. A aresta é%teral de uma piramide reta de base quadrada mede 13 c¢m e a area do circulo
inscrito na base mede ——~ c¢m?. Dois planos, ™, e m,, paralelos & base, decompdem a piramide em
trés solidos de mesmo volume. Determine a altura de cada um desses sélidos.

(& Comenta
PIRAMIDES
* No problema em questdo, tem-se:
. 25n ., 25 V2
Area do circulo = nR?* = — —R" = > R = T{ram)

* A seguir, temos a figura relativa ao enunciado.

uuuuuuuu AQ EDUCACIONAL OSG.: 123537/18
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«  Circulo inscrito — 2R =a — a= 52,

2
2
- Pitdgoras — 132 =h*+ [%] —>h=12.

* Decompondo a pirimide segundo o enunciado, obtemos:

12

Devido ao paralelismo dos planos n, € 7t,, podemos escrever:

3 3
h ["] 9—;.;;:'23"@—”;:4{@

v \2) 27

3 3
) Do)y 2 -

3V 12 ) 27
i) x+y+z=12>2z=12-4318

Assim, as alturas solicitadas sdo:

x=4{'f§ cm; y=4(~3fﬁ—{@] cm; z=4[3—{fﬁ)cm.

Questao 29. Seja p(z) um polinémio ndo nulo. Se z® — 422 + 52 — 2 e 2 — 522 + 8z — 4 sio
divisores de p(z), determine o menor grau possivel de p(z).

&) Comenta
POLINOMIOS

O polinémio Q(x) = x* — 4x* + 5x — 2 pode ser fatorado por Briot-Ruffini em: (x — 1)*(x — 2)
O polinémio R(x) = x* — 5x* + 8x — 4 pode ser fatorado por Briot-Ruffini em: (x — 1)(x — 2)*
Portanto: Q(x) =(x -1 (x-2)eRx)=(x-1) - (x - 2)°

Dai o polindémio P(x) de menor grau divisivel por Q(x) e R(x) ¢ dado por:

P(x)=a - (x—1)*- (x — 2)% com a real ndo nulo.

Portanto, o menor grau possivel de p(x) € 4.

uuuuuuuu AQ EDUGACIONAL OSG.: 123537/18
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Questao 30. No plano cartesiano sao dados o ponto P = (0,3) e o triangulo de vértices A = (0, 0),
B = (3,0) e C = (3,2). Determine um ponto N sobre o eixo dos = de modo que a reta que passa
por P e N divida o triangulo ABC' em duas regites de mesma area.

&) Comenta
GEOMETRIA ANALITICA
Tem-se o seguinte esquema de acordo com o enunciado:
" ()
P(0,3) Ayj=A,= 2 = E
2 2
__________________________________________ C(3,2)
M{){m‘l’u
AZ
A]
A(0,0) N(n,0) B(3,0) '
— SRR =3
Eq. da reta(r) suporte do segmento PN:ﬂ=m=?,b=3 r:}’=?'x+3
— 2-0 2 2
Eq. da reta(s) suporte do segmento AC:a = 3-0 =3 b=0 s: y:;x
2 -3 On 6n
Calculo doponto M: =x=—-x+3= = = yy =
= 35 n Mo+ TN T 2049
0 0 1
Célculo da drea do AAMN : || —2_ _6n |3
2 [2n+9 2n+9 2
n 0 1
Resolvendo o determinante:
0
Dai:
— Bnt 2 2 2
f% l —61'] =E _611 =3= 2n =+1
. 2 |2n+9| 2 2n+9 2n+9
- {i)2n2—2n—9=0=>n=1+5
(ii)2n*+2n+9=0=neR
0
Y Pnrtantn,N:(H;ﬁ,ﬂ]
0
?Aj‘gé:?"g*; 91 0SG.: 123537/18
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4° DIA

Quimica
CONSTANTES
Constante de Avogadro (N,) = 6,02 x 10” mol™
Constante de Faraday (F) = 9,65x10°Cmol™ = 9,65x10' Asmol” = 9,65x 10" V"' mol™
Volume molar de gis ideal = 224 L (CNTP)
Carga elementar = 1,602x10"°C
Constante dos gases (R) = 821x107amLK 'mol” = 831JK'mol" = 198 calK ' mol” =

62,4 mmHg L K" mol™
Constante gravitacional (g) = 9,81 ms™

Constante de Planck (h) = 6626x10" m'kgs™
Velocidade da luzno vicuo = 30x10°ms™
Niimero de Euler () = 272

DEFINICOES

Pressio: 1 atm = 760mmHg = 1,01325x 10°Nm? = 760 Torr = 1,01325 bar

Energia: 1] = INm = lkgm’s™

Condigdes normais de temperatura e pressdo (CNTP): 0° C e 760 mmHg

Condigdes ambientes: 25° C e 1 atm

CondigBes padrdo: 1 bar; concentragio das solugdes = 1 mol L™ (rigorosamente: atividade unitiria das espécies); sélido com estrutura
cristalina mais estdvel nas condigbes de pressdo e temperatura em guestio.

(s)=solido. (f)=liguido. (g)=gds. (aqg)=aquoso. (CM)= circuito metilico. (conc)= concentrado.

{ua) = unidades arbitrérias. [X] = concentragiio da espécie quimica X em mol L™

MASSAS MOLARES
Elemento Nimero 1 Elemento Nimero
Quimi Atbmico Massa Molar (g mol™) Quimico  Atdmico Massa Molar (g mol™)
H 1 1,01 Fe 26 55,85
He 2 4,00 Cu 29 63,55
C 6 12,01 Zn 30 65,38
7 14,01 Br 35 79,90
0] 8 16,00 Pt T8 195,08
Na 11 22,99 Pb 82 2072
s 16 32,06 Ra 88 {nfio possui isdtopos estiveis)
Cl 17 3545 U 92 238,03
Ca 20 40,08

Questio 1. Aminoacidos so compostos orgénicos que contém um grupo amina e um grupo carboxilico. Nos a-
aminoacidos, os dois grupos encontram-se nas extremidades da molécula e entre eles ha um atomo de carbono,
denominado carbono-a, que também estéa ligado a um grupo R, conforme a figura.

Considere os seguintes aminodcidos:
HO 0
I. Alanina, em que R = CH. NF
II. Asparagina, em que R = CH;CONH,. I
II1. Fenilalanina, em que R = CH,CgHs. H—C—R
IV. Glicina, em que R =H. N

V. Serina, em que R = CH,OH.

Assinale a opglio que contém o(s) aminodcido(s) que possui(em) grupo(s) R polar(es).
A () Alanina e Fenilalanina B( ) Asparagina e Glicina

C( ) Asparagina e Serina D( ) Fenilalanina

E ( ) Glicina, Fenilalanina e Serina

A
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(& Comenta
POLARIDADE
As estruturas dos grupos citados sido:
(1 (11) (111) awv) v
H 0 —H | —CH,—OH
_(!_j_[_l —CHy-C_ —CHz—Q
PII NH,

O hidrogénio e os grupos contendo apenas carbono e hidrogénio (I, III e IV) podem ser
considerados apolares, haja vista que a diferen¢a de eletronegatividade entre esses elementos
¢ relativamente baixa. Além do mais, as ligagdes carbono-carbono podem ser tratadas como

apolares.

Os grupos contendo carbono e oxigénio ou nitrogénio (Il e V) sdo polares, pois envolvem
ligagdes entre o carbono e dtomos muito mais eletronegativos.

Resposta correta: (C)

Questiio 2. Considere as seguintes proposigdes a respeito dos valores, em mddulo, da energia de orbitais

atomicos 25 e 2p:

L [E,|= |E,P| para o dtomo de hidrogénio.
I [E,|= |E,p| para o ion de hélio carregado com uma carga positiva.

I [E,|> |E,F| para o dtomo de hélio.

Das proposigles acima, esti(do) CORRETA(S)

A( ) apenasl
D() apenaslelll

€ ) comenta

B( ) apenaslIl
E () todas.

ESTRUTURA ATOMICA

C( ) apenasIIL

I.  Correta. A energia de orbitais de um mesmo nivel (camada) eletrdnico € igual, no caso
de atomos de apenas 1 elétron, como o hidrogénio.
II. Correta. O atomo de ,He" possui apenas 1 elétron, verificando-se o que ¢ descrito no
comentario anterior.
[II. Correta. A energia dos orbitais aumenta a medida que cresce a soma dos nimeros
quanticos principal e secundério (n + 1). Assim, temos: E, < E, . No entanto, essa
energia possui valor negativo, de modo que, em modulo: [E, [> [E, |.

Resposta correta: (E)

A

= EARIAY
I'3.=.=:i:o
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Q‘IIHI‘IG 3. Entre as substincias CHq, CH3C‘, CH;BI:, CH;C]:,, CHB‘I'; e CBl'q.,

A( ) CBryéa de maior ponto de ebuligdo.

B( ) CH;:Br; é mais volatil que o CH;Cl..

C( ) CHBr; tem maior pressdo de vapor que o CH;CL
D( ) CH;é ade maior forga de interagdo intermolecular.
E ( ) quatro destas moléculas sio apolares.

&) Comenta

POLARIDADE DAS MOLECULAS

As moléculas apresentam as seguintes propriedades:
*  CH, (Metano)

H e
Molécula apolar
C
H”Z>H  Tg=_161,5°C
H Massa Molar = 16,05 g/mol

*  CH,C{ (clorometano)

H w0
(I: Molécula polar
H”S>H  1p=_420C
Ce Massa molar = 50,49 g/mol

*  CH,Br, (dibromometano)
Br w0
(|: Molécula polar
Br” = H  pp=g79C
Massa molar = 173,83 g/mol

fa

»  CH,C{, (diclorometano)

Ct w0
,,,.e(lj - Molécula polar
= : Ho TE=396°C

Massa molar = 84,93 g/mol

»  CHBR, (tribromometano)

H L0
5 (|3--.. Molécula polar
Br™ = “Br TE=1491°C
Br Massa Molar = 252,73 g/mol

ooooooooo AQ EDUGACIONAL 0OSG.: 123537/18
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*  CBr, (tetrabromometano)

— —

Br nw=20
_ flzw.. Molécula apolar
Br™ = ¥Br TE=1895°C
i Massa Molar = 331,63 g/mol

*  Ordem crescente de temperatura de ebuli¢éo.
CH, < CH,Cf <CH,C¢, < CH,Br, < CHBr, < CBr,

*  Quanto maior for a temperatura de ebuli¢do, menores sdo a volatilidade e a pressio de
vapor.

Resposta correta: (A)

Questiio 4. Considere as proposigies a seguir:

I. O alceno CgH,; apresenta cinco isomeros.

II. Existem trés diferentes compostos com a férmula C;H,Cl,.

IIL. Existem quatro diferentes éteres com a férmula molecular C4H ;0.
IV. O trimetilbenzeno tem trés isdmeros estruturais.

Das proposigdes acima estdo CORRETAS

A() apenas ITelV. B() apenaslelll C() apenasIl IllelV.
D() apenasIlelV. E( ) todas.
&) Comenta

ISOMERIA

Analisando as afirmativas:
[.  Falso. O alceno C H,, possui uma quantidade de isdmeros maior que cinco.

WWW/I\/\/

P N N

II. Verdadeiro. Para a formula C,H,C/,, temos:

H H H C/ H C/
A / N, / Y /
CcC=C ., c=C . C=C
/ \ / \ / \
C/ Cr Cr H H Cr

III. Falso. Para a formula C,H, O, temos os seguintes éteres:
Gt
CH,-O-CH,-CH,-CH,, CH,~CH,-O-CH,-CH,, CH,-CH-O-CH,

ooooooooo AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
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IV, Verdadeiro, Para o trimetilbenzeno, temos:

ea s

Resposta correta: (D)

Questiio 5. Um recipiente de 240 L de capacidade contém uma mistura dos gases ideais hidrogénio e di6xido
de carbono, a 27 °C. Sabendo que a pressiio parcial do diéxido de carbono é trés vezes menor que a pressio
parcial do hidrogénio e que a pressdo total da mistura gasosa é de 0,82 atm, assinale a alternativa que apresenta,
respectivamente, as massas de hidrogénio e de diéxido de carbono contidas no recipiente.

A() 2geddg B() 6geddg C() 8gessg
D() 12ge88g E() l6geddg
&) Comenta

ESTUDO DOS GASES

As pressdes parciais do hidrogénio e do didxido de carbono se relacionam por:
sz — 3PC02
Pu, + Pco, = 0,82 atm

Assim, temos:
3pco, +Pco, = 0,82 atm =>pp, = 0,205 atm

O nimero de mols de diéxido de carbono pode ser obtido pela equagdo de estado do gas ideal
(equagdo de Clapeyron):
pV 0,205 atm-240 L

= = 2 mol
RT 0,0821atm-L-mol™-K™"-300 K

Neg, =

Como a pressio parcial do hidrogénio € trés vezes maior, seu niamero de mols é:
Ny, = 3“.:01 =6 mol

As massas dos gases séo calculadas usando-se suas massas molares:
2g

my, = -6 mol =12
"2 = 1 mol =My, =128
44 ¢
Mgg, = mz mol = Mg, =88 g

Resposta correta: (D)
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Questiio 6. Deseja-se aquecer 586 g de dgua pura da temperatura ambiente até 91 °C, em pressdio ambiente.
Utilizando um forno de microondas convencional que emite radiag@io eletromagnética com frequéncia de
2,45 GHz e considerando a capacidade calorifica da 4gua constante e igual a 4,18 J g™ °C™, assinale a
alternativa que apresenta o niimero aproximado de fotons necessério para realizar este aquecimento.

A() 3x107 B() 4x10% C() 1x10"
D() 5x10" E() 2x10"
(& Comenta
TERMOQUIMICA
* Considerando a temperatura ambiente 25 °C, a variagdo da temperatura ¢:
AT=T,-T,
AT=91-25
AT =66 °C

* A quantidade de energia necessaria para o aquecimento da agua:
Q. =m-c-AT

]
Q, =586 g-[4,18g_—0c]-66 °C
Q, =161665,68 J

* Logo, a quantidade de fotons (n) necessaria para o aquecimento:

- Q
h-v
onde:
n = Quantidade de fotons
Q = Quantidade de energia (Joules)
h = constante de Planck
v = frequéncia (Hz)
161665,68
n= —
6,626-107*.2,45-10°

n

1-10%

Obs.: 2,45 GHz=2,45 - 10° Hz

Resposta correta: (C)

ooooooooo AQ EDUCACIONAL 0OSG.: 123537/18
iy 97
F=33it0



Vestihular Comentado - ITR/2018.1 1°,2°,3°ed°dia )

Questiio 7. Considere um recipiente de 320 L, ao qual sfio adicionados gases ideais nas seguintes condigdes:
I Hélio: 30.000 cm’ a 760 cmHg e 27 °C
II. Monéxido de carbono: 250 L a 1.140 mmHg e — 23 °C
II1. Monéxido de nitrogénio: 2 m® a 0,273 atm e 0 °C

Sabendo que a pressdo total da mistura gasosa ¢ de 4,5 atm, assinale a op¢io que apresenta a pressdo parcial do
hélio na mistura gasosa.

A() 0,1atm B() 02atm C() 0,5am
D() 1,0atm E() 20atm
&) Comenta

ESTUDO DOS GASES

As quantidades de matéria dos gases misturados sdo calculadas pela equacido de estado do gas
ideal, n = pV/(RT):

e 7600 mmHg - 30L
" 62,4mmHg-L-mol™ - K™ -300K
N 1140mmHg - 250L
" 62,4mmHg-L-mol™ -K™- 250K
=2 0,273atm- 2000L
MO 0,0821atm-L-mol™-K™-273K

=12,18mol

=18,27mol =1,5n,,,

=24,36mol =2n,,

A pressdo parcial do hélio ¢ dada por:

Ny,
Phe = %he " Prow = T
total

ny.

4,5n,,

-4,5atm = |p,,. = latm

Resposta correta: (D)

Questiio 8. Dentre os processos quimicos abaixo, assinale aquele que ocorre em uma tinica etapa elementar.

A () Eletrdlise do metanol

B( ) Decomposigio do peroxido de hidrogénio

C( ) Fotodecomposigdo do ozdnio

D () Produgdo de agua a partir de Ha(g) e Oax(g)

E ( ) Produgdo de cloreto de sodio a partir de Na(s) e Cla(g)

&) Comenta
CINETICA QUIMICA

a) Falso. Um processo eletrolitico ocorre em pelo menos duas semirreagdes (catddica e anodica).

b) Falso. A decomposi¢io do peroxido de hidrogénio ocorre em mais de uma etapa.
E conhecido como gerador de radicais livres. Sua etapa inicial seria: 2 H,0, — 4 OH.

O restante do mecanismo diverge entre os autores em relagdo ao nimero de etapas para a
formacio de H,O ¢ O,.
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c) Correto. A fotodecomposicio do ozénio consiste na reagdo elementar O, — 50, +0,
que € a primeira etapa do processo mais completo 2 0, — 3 O,.

d) Falso. E outra reagdo onde existem varias opinides de varios autores. Ocorre em muitas
etapas, e ¢ sabido que ocorre de forma radicalar. As principais etapas de iniciagdo sio:
H,—2H
0,—20

¢) Falso. A reagdo ¢ 2 Na + Cf,  — 2 NaCf . Uma reagdo elementar exigiria uma

colisdo trimolecular, bastante improvavel do ponto de vista estatistico.
Resposta correta: (C)

Questiio 9. Considere as seguintes proposigdes:

I. Massa critica representa a massa minima de um nuclideo fissil em um determinado volume necessaria
para manter uma reagio em cadeia.

Il. Reagdes nucleares em cadeia referem-se a processos nos quais elétrons liberados na fisséio produzem
nova fissfio em, no minimo, um outro nicleo.

III. Os miicleos de ***Ra podem sofrer decaimentos radioativos consecutivos até atingirem a massa de 206

(chumbo), adquirindo estabilidade.
Das proposigdes acima, esta(do) CORRETA(S)
A( ) apenasl. B( ) apenaslIL C( ) apenas III.
D( ) apenaslell E( ) apenaslelll
&) Comenta
RADIOATIVIDADE
[.  CORRETO. Massa critica ¢ a menor massa do material fissil capaz de manter a reagdo em
cadeia.

II. FALSO. Em uma reacio em cadeia, como em uma fisséo, néutrons liberados na reagdo
sdo reaproveitados em nova reagio.

[II. CORRETO. O isétopo 226 do radio e o isotopo 206 do chumbo pertencem a4 mesma série
radioativa (série do urdnio). Logo, o nucleo final pode ser formado a partir do Ra*** por
emissdes consecutivas de particulas o e 3.

Resposta correta: (E)

A
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Questiio 10. Sio feitas as seguintes proposigdes a respeito da produgio de biocombustiveis:
I. A hidrolise acida de triacilglicerdis € a etapa final na produgio do biodiesel.
1II. Etanol é comumente produzido por processo de fermentagdo, o qual gera CO; como subproduto.
IIL. Na sintese do bioquerosene, podem ser utilizados 4cidos graxos com cadeias lineares ou ciclicas,

saturadas ou insaturadas.
Das proposigdes acima, esta(do) CORRETA(S)
A() apenasl B( ) apenasIL C( ) Apenas IIL
D( ) apenaslell E( ) apenasllelll
&) Comenta

BIOCOMBUSTIVEIS

I. Falso. A produgio do biodiesel por transesterificacdo pode ocorrer em meio acido ou basico
como catalisador. Mecanismo de transesterificacio alcalina.

1* Etapa:
R,OH'F B ——R O +BH" | onde] 1 — metil outil
B : — Base de Lewis
2" Etapa:
9
R—C—0—CH,
o | 9
R—C—O—CH + 3RO —3R—C-O—-R + H,C—0O"
0 | Biodiesel :
R—(LE—O—CHH_, (éster meﬁ!i!:cr nu} HT_D
- éster etilico
Triglicerideo H,C—0O"
3" Etapa:
HI(.|“, —0O H2(|3 —QOH
H(|3—D‘ + BH" —— HC|3 —OH
H,C—0O" H,C—OH
Global:
%
R—C—0O—CH
o | : O H,C —OH
I JC\
R—C—0O—CH + 3 ROH===3R O—R, + HC—OH
‘l:l:' ‘ Metanol Ester metilico H (IZ—DH
R—C—0—CH, ou wo :
Triglicerideo etanol éster etilico Glicerina
ou e
Triéster de glicerol
glicerol (6leo ou gordura)
ooooooooooooooooooooo 100 0SG.: 123537/18
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[1. Verdadeiro. O processo de fermentacdo alcodlica origina etanol e didxido de carbono.

C,H»0,, +H,0—=-C¢H,,04 + C¢H,,04
e hgua

glicose frulose

CH,,0,—==2C,H,0H+2CO,

glicose ou frutose etand didmido
de carbono

III. Verdadeiro. O bioquerosene ¢ um biocombustivel formado por uma mistura de
hidrocarbonetos, que podem ser lineares ou ciclicos, saturados ou insaturados.
As matérias-primas do bioquerosene sdo, principalmente, 0leos vegetais e aguicares.
Obs.: durante o processo de fritura ou aquecimento industrial, podem ser
obtidos acidos graxos ciclicos a partir de 6leos vegetais.

Resposta correta: (E)

Questiio 11. Considere as seguintes proposigdes:

I. A propriedade basica associada ao fracionamento do petréleo é o ponto de ebuligdo.

II. Em geral, no craqueamento térmico do petroleo ocorre formag#o de radicais livres por meio da quebra
de ligagdo homolitica, enquanto que no craqueamento catalitico ocorre a ruptura heterolitica.

II1. Metano ndo é produzido na destilagio fracionada do petréleo.

IV. Indistria petroguimica é o termo utilizado para designar o ramo da indistria quimica que utiliza
derivados de petréleo como matéria-prima para a fabricag@o de novos materiais, como medicamentos,
fertilizantes e explosivos.

V. Os rendimentos de derivados diretos do petréleo no processo de destilagdo fracionada ndo dependem do
tipo de petrdleo utilizado.

Das proposigdes acima sio CORRETAS
A() apenasI,llelV. B() apenasLII[IVeV. C() apenas,IlleV.
D() apenasIl,IVeV. E( ) todas.

&) comenta
PETROLEO

I. Correta. A torre de fracionamento de petréleo separa os componentes baseando-se em seus
diferentes pontos de ebuli¢do, por meio de uma destilagdo fracionada. Os componentes
mais volateis sdo obtidos nas sessdes mais altas da torre de fracionamento.

II. Correta. No craqueamento térmico, ocorrem rupturas homoliticas de ligagdes covalentes,
influenciadas pela temperatura. No craqueamento catalitico, as rupturas de ligacdes ocorrem
heteroliticamente, sendo usados, por exemplo, zedlitos, que subtraem ions hidreto (H™),
produzindo carbocations.

I1I. Incorreta. O metano faz parte da fra¢do gasosa obtida do petroleo.

IV. Correta. A industria petroquimica é aquela que transforma o petroleo e o gas natural em
insumos para outras atividades industriais, ou que utiliza esses insumos para a obten¢édo
de outros produtos.

V. Incorreta. Os diversos tipos de petroleo sdo classificados de acordo com sua composigdo
quimica em petroleo de base parafinica, nafténica, aromatica e asfaltica.

Resposta correta: (A)

A
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Questdo 12. O composto 3,3-dimetil-1-penteno reage com 4gua em meio acido e na auséncia de perdxidos,
formando um composto X que, a seguir, é oxidado para formar um composto Y. Os compostos X e Y formados
preferencialmente sdo, respectivamente,

A( ) um alcool e um éster. B( ) um dlcool e uma cetona.
C( ) um aldeido e um 4cido carboxilico. D( ) uma cetona e um aldeido.
E ( ) uma cetona e um éster.
&) Comenta

REACOES ORGANICAS

Conforme o enunciado, temos a seguinte sequéncia:

OH O
f/’wb\-l‘l'[zﬂih /l\l{/\ﬂx'ma—;iu,)[\{/\

3,3=dimetil-1-penteno Composto X Composto Y
(dlcool 9 secundério) {cetona)

Resposta correta: (B)

Questdo 13. Um recipiente de paredes adiabéticas e de volume constante contém duas amostras de dgua pura
separadas por uma parede também adiabética e de volume desprezivel. Uma das amostras consiste em 54 g de
dgua a 25 °C e, a outra, em 126 g a 75 °C. Considere que a parede que separa as amostras ¢ retirada e que as
amostras de 4gua se misturam até atingir o equilibrio. Sobre esse processo sio feitas as seguintes afirmacdes:

I. A temperatura da mistura no equilibrio é de 323 K.

II. A variacdo de entalpia no processo € nula.

III. A variagdo de energia interna no processo € nula.

IV. A variagdo de entropia no processo € nula.

Assinale a opglio que apresenta a(s) afirmacio(des) CORRETA(S) sobre a mistura das amostras de dgua.

A() Apenasl B() Apenaslell C( ) Apenas Il e III
D( ) ApenasIllelIV E() ApenasIV
&) Comenta

TERMODINAMICA

Admitindo que as capacidades calorificas da dgua liquida (aqui representadas por c¢) se
mantenham constantes nesse intervalo de temperatura, pode-se afirmar que:

Qunosrat T amoszant = 0 =M€ (T=25)+m -c(T-75)=0=
=54-T-1350+126-T-9450=0=180-T=10800= T =60 °C =333 K.

A variacdo de entalpia pode ser calculada por:

AH=AH +AH =m -c-AT+m -¢c-AT=54-¢-(60-25)+126-¢-(60-75)=0.

Da mesma forma, a varia¢do de energia interna também sera nula.

A variagdo de entropia ¢ dada por:
AS=AS +AS =m c-In(T, /T )+m c-In(T  /T,)=

AS =54-¢-1In(333/298) + 126 - ¢ - In(333/348) = AS = 1,86 J/K.
Sendoc=4,18]) - g' - K"!

Resposta correta: (C)
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Questdio 14. Sio feitas as seguintes proposigdes a respeito de propriedades coligativas:

I. A pressio osmdtica depende do tipo de solvente para um dado soluto.

II. A criometria usa o abaixamento do ponto de congelamento do solvente para medir a massa molar do
soluto.

II1. Na ebuliometria, a variagio da temperatura de ebuligio depende da concentragdo molal de soluto ndo
volatil utilizado.

IV. Na tonometria, ocorre abaixamento da pressiio de vapor de uma solugdo que contém um soluto ndo
voldtil, em relagiio ao solvente puro.

Das proposigdes acima é(sdo) CORRETA(S)

A () apenasL B( ) apenaslelll C( )apenasIL, Il e IV.
D( ) apenasIlelV. E( ) todas.
& Comenta

PROPRIEDADES COLIGATIVAS

Analisando as proposigdes, temos:

I.  Incorreto. Muito embora a demonstracdo tedrica do célculo da pressdo osmdtica, a partir
de conceitos de equilibrio envolvendo potenciais quimicos, traga uma dependéncia em
relacdo ao solvente, na pratica, para solugdes diluidas, em que o assunto é realmente
abordado, a pressdo osmotica é independente da natureza do solvente (dependendo apenas
do nimero de particulas dispersas por unidade de massa ou volume).

II. Correto. E possivel medir a massa molar do soluto, desde que se conheca a constante
crioscopica do solvente.

m
: 1

|ﬂTc|=Kc-w-i=>|&T¢|=K¢-M]_mz

onde M, ¢ a massa molar do soluto.
III. Correto. A varia¢do da temperatura de ebuli¢do depende da concentragdo molal (w) do
soluto ndo volatil.
AT =K -w-i

IV. Correto. A adi¢do de um soluto ndo volatil causa a diminuigdo da pressdo de vapor do
solvente, devido as interagdes atrativas com o soluto.

Resposta correta: (C)

A
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Questidio 15. Em temperatura ambiente, adicionou-se uma Em;io de écido cloridrico 6 mol L™ a uma solugéo
aquosa contendo os ions metélicos Co”’, Cu’’, Hg,’" e Pb”". Assinale a opgéio que apresenta os fons metalicos
que nio foram precipitados.

A() Co**eCu™ B() Co® eHg® C() Cu*'eHg™
D() Cu’ ePb™ E() Hg’' ePb®
@) Comenta

REAC(')ES INORGANICAS

Os cations Hg,**, Ag" ¢ Pb* precipitam seus cloretos em presenga de HC/ 6 M. Os outros
cations apresentados ndo precipitam como cloretos. As reacdes sdo:

Hgf*w +2 CE_{; 0= Hg,C/¢
Agt +Cl_ — AgCEm

(aq) (aq)

Pb”{ +2Cf_ — PbCYt
aq) (aq)

2(z)

2{s)
Resposta correta: (A)

Questiio 16. Considere dadas as constantes de dissociagio acida (Ka) ou basica (Ky) das seguintes substéncias,
a 25 °C: fenol (C¢HsOH), K, = 1 x 107" ¢ anilina (CgHsNHy), Ky =7 x 107"°,

Sobre o pH de solugdes aquosas dessas substincias sdo feitas as seguintes afirmagdes:

I. A solugfio aquosa de fenol a 1 x 107 mol L™ tem pH < 5.
II. A solugfio aquosa de anilinaa 1 x 10~ mol L™ tem pH > 9.
1L Ambas as solugdes aquosas a 1 x 10~ mol L™ tém pH aproximadamente iguais.

Das afirmagdes acima estd(o) CORRETA(S)

A() apenasl B() apenaslell C ( )apenas II
D() apenasIlelll E( ) apenasIIL
@) Comenta

EQUILIBRIO IONICO

Em solugdes de eletrélitos fracos (4cido ou base) em que k, -9 se aproxima de (ou € menor
que) 10-"4, é preciso, para o cilculo do pH, que se considere o equilibrio da dgua e a contribuigdo
de H,0" ou OH" proveniente da dgua. No entanto, a questdo néo exige essa precisdo no calculo.
Assim:

[ - FALSO. Como o fenol ¢ um acido, possui pH menor que 7. No entanto, em solugéo diluida
(veja a condigdo citada acima), o pH, embora menor que 7, ¢ muito proximo desse valor.

I1 - FALSO. Da mesma forma, como a anilina é uma base, possui pH maior que 7. No entanto,
em solugdo diluida (veja a condigdo citada acima), o pH, embora maior que 7, é muito proximo
desse valor.

11 — CORRETO. Diante do exposto nos itens I e II, o pH de ambos é proximo de 7.

Resposta correta: (E)
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Questiio 17. Sobre indicadores de pH, ¢ ERRADO afirmar que

A () s#o dcidos ou bases fracas.

B( ) em solugio aquosa sdo usados como tampéo.

C( ) geralmente possuem anéis aromaticos em sua estrutura molecular.

D( ) devem apresentar minima interferéncia no sistema quimico de interesse.

E( ) respondem & presenga de ions hidrogénio em solu¢do aquosa por deslocamento de equilibrio entre as
formas associada e ionizada.

(& Comenta
INDICADORES DE pH

Os indicadores de pH sdo acidos ou bases fracas que fornecem diferentes coloragdes as
solugdes, conforme a faixa de pH. Este determina as fragdes de base e dcido conjugados
do indicador em solucgdo, espécies responsaveis pelas diferentes coloragdes. Sistemas de
elétrons n conjugados costumam ser responsaveis pela propriedade de “colorir” a solugdo
que as espécies indicadoras possuem.

Tendo a fungdo de indicador de pH, uma substincia deve interferir minimamente no sistema
quimico analisado, inclusive no pH, apesar da sensibilidade & mudanca deste. Assim, ndo
sdo usados como tampdo em solug¢do aquosa.

Resposta correta: (B)

Questiio 18. Considere as seguintes semirreagdes de oxirredugio e seus respectivos potenciais padrdo na escala
do eletrodo padrio de hidrogénio (EPH):

L 2CO,+12H" +12¢” = C,H,0H+3H,0 E: =0,085V

IL O, +4H' +4e” =2 2H,0 E, =1,229V
Assinale a opgio que apresenta a afirmagio ERRADA sobre uma célula eletroquimica em que a semirreagio I
ocorre no anodo e a semirreagdo II, no catodo.

A () Areacio global € exotérmica.
B () Trata-se de uma célula a combustivel.

C( ) O potencial padrio da célula é de 1,144 V.
D( ) O trabalho méximo que pode ser obtido €, em médulo, de 4.171 kJ por mol de etanol.

E( ) A célulaconverte energia livre da reaciio de combustio do etanol em trabalho elétrico.
@) Comenta

ELETROQUIMICA

A reagdo global ¢ dada por:
I.  Anodo: C,HOH +3H,0 = 2CO, + 12H" + 12¢

II. Catodo: 30, + 12 H" + 12¢- = 6H,0

C,H,0H + 30, = 2CO, + 3H,0 AE°
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A) Verdadeiro. A reacdo global trata-se de uma combustio.

B) Verdadeiro. Trata-se de uma célula eletroquimica cujo combustivel € o etanol € o comburente
€ 0 oxigénio, caracterizando uma célula a combustivel.

C) Verdadeiro. AE°=E° —E° = (1,229 -0,085)V = AE®=1,144V

D) Falso. W  =AG°=-n-F-AE°=W_ . =-12-96500C -mol™" - 1,144V =
=W _. =-1324752 ] por mol de etanol.

E) Verdadeiro. O AG da reagdo corresponde ao seu trabalho méaximo ndo expansivo
(calculado no item D). Na célula a combustivel, objetiva-se obtencido de trabalho elétrico.

Resposta correta: (D)

Questiio 19. O perclorato de aménio (PA) € um dos componentes mais utilizados em propelentes de foguetes.
Para aperfeigoar seu desempenho, hidrogénio pode ser utilizado como aditivo. Considere dadas as entalpias de
combustiio destas espécies: AH_,, =—189kImol™; AH_, =-286kJmol™.

Com base nessas informagdes, assinale a opgdo que apresenta a equagdo linear da variagio da entalpia de
combustio da mistura de PA com H; em fungio da quantidade de Ha.

A() y=-0,48x+189 B() y=-0,48x-189

C() y=-0,48x+208 D() y=-0,97x-189

E() y=-0,97x-208

&) Comenta ’
TERMOQUIMICA

Admita uma mistura contendo 1 mol total da mistura PA e H,. Assim, para cada x mol de H,
teremos (1 — x) mol de PA. O calor de combustdo dessa mistura é dado pela soma dos calores
de combustdo de ambos os componentes. Logo:

y=—=189-(1-x)-286-x=-97-x - 189, onde x ¢ a fragdo em mol de H, ¢ y ¢ dado em kJ.
Caso x seja expresso em percentual, a equagdo toma a forma:

y=-=0,97 x-189.

Resposta correta: (D)
Questiio 20. Um dado material s6lido em equilibrio térmico emite radiagio semelhante a de um corpo negro.

Assinale a op¢fio que apresenta a curva que expressa a relagio experimental CORRETA entre o comprimento
de onda do méaximo de emissdo (Amix) € a temperatura desse material.

A() % B() 4 c() 4
B b, B,
Temperamra ——— Temperatra
D)4 E() 4
£ b,
Temperatura > Temperatura >
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@& comenta

ESTRUTURA ATOMICA

O comprimento de onda maximo de emissdo (A _, ) ¢ a temperatura absoluta (T) se relacionam
pela lei do deslocamento de Wien:

b
imﬁx = T
Onde b € a constante de dispersdo de Wien.
Desse modo, A._. diminui & medida que a temperatura absoluta aumenta.

Resposta correta: (B)

Questiio 21. Uma mistura de CuSO, anidro e FeCl; com massa de 48,45 g ¢ dissolvida em dgua e tratada com

uma solugdo de NaOH em excesso. O precipitado formado (considere rendimento de 100%) é separado por

filtragdo e, a seguir, € tratado com &cido nitricoa 126 g L™'. Sio necessarios 400 cm’ desse acido para dissolver

todo o precipitado.

a) Escreva a(s) equagio(des) quimica(s) balanceada(s) que representa(m) as reagdes envolvidas no tratamento
com NaOH.

b) Escreva a(s) equacio(des) quimica(s) balanceada(s) que representa(m) a dissolugio do precipitado com
acido nitrico.
¢) Determine as massas, em g, de CuSO, anidro e de FeCl; presentes na mistura.

(& Comenta
REACOES INORGANICAS E ESTEQUIOMETRIA

A) Ocorrem reagoes de precipitacio:
CuSOm ot 21‘«1&(."}qu:I > NaZSOﬂm) + Cu[OH)HE}
FeCt, ,+3NaOH_ — 3NaC{  + Fe(OH),

B) Ocorrem reagdes de neutralizagdo acido-base:
Cu(OH),, . + ZHNOMW - Cu(NOJ)Hm + ZHEO{Q
Fe(OH),

+3HNO, , = Fe(NO,),  +3H,0
C) O nimero de mols de acido nitrico utilizado é:

2s)
2(aq) 270(f)
n(HNO,) =L 1268 [ 41~ 0.8 mol
63,0lg 1L

As equacdes balanceadas mostram as seguintes relagdes estequiométricas:

CuSO, HNO,
5 FeC/, NHO, 3
159,61 — 2mol = a=——0 1622g — 3mol _yp—_2Y
159,61 y — b 162,2
X — a
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Assim, temos o seguinte sistema de equagdes:

= 48.45

X+y=4845g 2;”’ 38’

a+b=0,8 mol +—2 0,8
159.61  162,2

—-159,61-3x —=159,61-3y =-159,61-3-48,45
162,2-2x+159,61-3y =159,61-162,2-0,8

= —154,43x =-2488,32 = |x =16,11 g de CuSO,

Entdo:
y=48,45g-16,11 g= |y=32,34 g de FeC/,

Questio 22. Considere as seguintes reagdes quimicas:
CaCO, —.— A+ B

NaCl + NH; + HO+ B > C + D

2C —— Na,CO, + HO + B

A+HO->E

E + 2D - CaCl, + 2H,0 + 2NH,

Escreva as formulas quimicas das espécies A, B, C, D e E envolvidas nas reagdes acima.

&) comenta
REACOES INORGANICAS

Conforme a sequéncia reacional apresentada, temos as seguintes reagdes quimicas:

CaCO, —2-Ca0+CO,
(A) (B)

NaC/ + NH; + H,0 + CO, — NaHCO,+ NH,C/
(E) (C}) (D)

2 NaHCD_‘.]_ _a:" N32C03 + HED + CDz

(C}) (B}
CaO+H,0 — Ca(OH),

(E)

Ca(OH),+2NH,Cf — CaC/, +2H,0+ 2NH;,
(E} {M]
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Questiio 23. Em um experimento, titularam-se 25 mL de uma solugfio aquosa de carbonato de sédio com éacido
cloridrico, ambos com concentragdo igual a 0,1 mol L™'. Registrou-se a variag3o do pH da solugdio até a adigio
de um volume de 65 mL de éacido.

a) Esboce a curva de titulagdo (pH versus volume).

b) Explique o comportamento da curva de titulagiio usando equagdes quimicas.

¢) Escreva a equagdo global balanceada.

&) Comenta
EQUILIBRIO IONICO
As reacdes sdo:
CO;™ + H,0* —— HCO; + H,0
HCO; + H30+ A HECD:{ + H;C‘
CDJ_ + 2 H:;D+ —_— HECDJ, + 2 HED
H
P A
co’

CO, / HCO,

| HCO,

H,CO,
excesso de HC/

25 50 > VHCf{m]}

A curva de titulacdo (e o seu pH) sdo calculados a partir da regido onde se encontram:
e inicia-se com CO; apenas em solugdo e o pH ¢ calculado por sua hidrélise.

® comega uma reagio tampdo entre o par CO;~ e HCO;,

e atinge-se o 1° ponto estequiométrico (apenas HCO,).

e entra-se na 2 regido tampdo, entre o par HCO; e H,CO,.

e atinge-se o 2° ponto estequiométrico (apenas H,CO, em solugdo).

e depois o pH € dado pela quantidade de HC/ em excesso.
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Questiio 24. O seguinte sistema eletroquimico € construido:
I. Semicélula A constituida de placa de chumbo parcialmente imersa em uma solugio aquosa de Pb**.
II. Semicélula B constituida de placa de platina parcialmente imersa em uma solu¢iio aquosa X.
IIL. As solugbes aquosas das semicélulas A e B sdo conectadas por meio de uma ponte salina.
IV. As placas metilicas das semicélulas A e B sdo conectadas por meio de fios condutores.
Considerando condigdes padriio e sabendo que o potencial padrio da semicélula A contra o eletrodo padrdo de
hidrogénio na temperatura de 25 °C é E,,. . =-0,126V , pedem-se:
a) Desenhe esquematicamente a célula eletroquimica construida.
b) Considerando que a solugiio X € uma solugfio aquosa de HCI, escreva a semirreagdo anddica, a semirreagio
catddica e a reacdio global que ocorre nessa célula.
¢) Considerando, agora, que a solugiio X é uma solugo aquosa de Fe*" e Fe'' e que a placa de chumbo é
conectada ao terminal negativo de uma bateria e a placa de platina, ao terminal positivo, escreva a
semirreagdo anodica, a semirreacdo catodica e a reaglo global que ocorre nessa célula.

&) Comenta

ELETROQUIMICA

B) Semirreagdo Anddica = Pb, — Pby, + 2¢
Semirreagdo Catddica = 2 H(Eq} +2e” = Hyy,

C) Semirreagdo Anodica =Fef,,, — Fe(y, +1¢”
Semirreagdo Catédica = Pb{;,, + 2e” — Pby

o Para a equagio global, multiplica-se a semirrea¢do anodica por 2 e repete a semirreacio
catodica:

2 Femﬂ — 2 Fej;y + }c/

Ia';ll + ;,6[ — Ph:ﬂ
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Questiio 25. Escreva as equages quimicas que representam as reagdes de polimerizacio ou copolimerizagio
dos mondémeros abaixo, apresentando as férmulas estruturais de reagentes e produtos.

a) Eteno

b) 2-propeno-nitrila

¢) 2-metil-propenoato de metila

d) Etenil-benzeno (vinil-benzeno)

e) 1,3-butadieno com etenil-benzeno (vinil-benzeno)

&) Comenta

REACOES DE FORMACAO DE POLIMEROS

a)
p— catalisador .
n H,C =CH, {CH,—CH,}
eteno polieteno
ou ou
etileno polietileno
b)
n H,C =(|:H saulbalr -('CH1 — LFH);
CN CN
2-propeno-nitrila poli-prop-2-eno-nitrila
ou ou
acrilonitrila poliacrilonitrila
c)
O CH,
nHC=C—C—O0 —CH, —susse, { CH —C
CH C
3 / N
O OCH,
2-metil-propenoato de metila poli-2-metil-propenoato de metila
ou ou
metilacrilato de metila polimetilacrilato de metila
d)
CH =CH2 catalisador CH — C:H2
n
vinil-benzeno poli-vinil-benzeno
ou ou
etenil-benzeno polietenil-benzeno
2 AAAAAA Ao EDucAci\oNAL 1 1 1 OSG.: 123537/18
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€)
nCH,—=CH—CH=CH, + n CH =CH, =i,
buta-1,3-dieno
etenil-benzeno
ou
vinil-benzeno
{estireno)

_caliar (—CHCHICHECH =CH —CH,
@ +

poli-butadieno-estireno
(buna-S)

H,C — CH=CH — CH,— CH — CH,

Questdo 26. Uma dada reagdo (I), cujo calor liberado é desconhecido, € conduzida em um reator que utiliza um
gas mantido a volume constante (V) como banho térmico. Qutras duas reagdes (I e III) conduzidas em
condigdes similares apresentam calor liberado a volume constante (Qy) conforme apresentado na tabela abaixo:

Considere as seguintes informagdes sobre o gis do banho Reacio Equagio Qv (kJ mol"}
térmico, que tem comportamento nio ideal e obedece a equagdo: I A+¥%B—-D ?
n’a I A+B->C 400
Per—|{V- =
( "V ]{ ub)==RT, I D+¥%B—C 300

em que: a=62,5 L?atmmol™; b= 04Lmol™: n=04mol: V=10 L; capacidade calorifica molar a
volume constante (Cy ) = 83,33 J K™ mol™'; temperatura inicial (T;) = 300 K.

a) Sabendo que 0,1 mol de A sdo utilizados na reagdo 1, calcule o Qv liberado nessa reagdo.
b) Determine a temperatura final do banho térmico.
¢) Determine a pressio inicial e a pressdo final do banho térmico.

(& Comenta
GASES

A) Como as reagoes I, I e III ocorrem em condi¢des similares, podemos calcular Q, da
reacgdo I, aplicando a Lei de Hess.
. A+B—>C; Q,=-400kJ-mol”

I1. C—>%B+D; Q, =+300 kJ - mol™'

L. A+%B—} D; Q,=-100kJ-mol™
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Portanto, para a rea¢do I temos:
Q, =-100kJ-mol™"-0,1 mol = | Q, =-10kJ

l
Calor liberado

B) A temperatura final do banho térmico pode ser obtida por: Q = nCAT.
Q=10" J (calor liberado)
onde: 1n = 0,4 mol
T,=300K;C,,, =83,33J-K"'-mol™’

10*F =0,4 mol -83,337 K- mol™ -AT =

AT=10000 Nt o300 K = AT=T, - T =T, =300+300 = [T, = 600 K

*

C) As pressdes iniciais e finais do banho térmico podem ser determinadas por:

2
[P+$)(v-nb}=nm

RT 2 0,4-8,21-107%-3-10° 4*
s P= . —an2=>Pi= 4-8, —62,50’—2:
V—-nb V 10-0,4-0,4 10
=P=10-0,1=|P,=0,9 atm
2 4- 102 L £.102 42
o P nRT —an—2=:-Pr=0’ 8,21-107:6-10 —62,50’2
V-nb V 10-0,4-0,4 10

=P=2,0-0,1=| P =19 atm

Questdo 27. Para cada uma das dispersdes coloidais de natureza definida na tabela abaixo, cite um exemplo
prético, explicitando quais sdo o dispergente e o disperso. Copie e complete a tabela no caderno de respostas.

Dispersio coloidal Natureza Exemplo Dispergente Disperso
Espuma solida Polimero )
Espuma liquida Produto alimenticio
Aerossol liquido Fenémeno natural
Aerossol sélido Fenémeno artificial
@) Comenta
DISPERSOES COLOIDAIS
Dispersdo coloidal Natureza Exemplo Dispergente Disperso
Espuma sélida Polimero Isopor Poliestireno (solido) Ar (gés)
Espuma liquida Produto alimenticio Claras em neve Clara (liquido) Ar (gds)
Aerossol liquido | Fenémeno natural Neblina Ar (gés) Agua (liquida)
Fuligem
Aerossol solido Fendmeno artificial (resultante da Ar (gas) Carvio (s6lido)
queima incompleta)
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Questio 28. Considere a reagio genérica equimolar: X + Y = Z, sendo que:

L as concentragdes iniciais de X e de Y sdo iguais.

II. areagHo direta apresenta lei de velocidade de 2* ordem.

IIL a energia de ativagdo da reagio inversa é 2,49 kJ mol™, a 300 K.
Considere dados o fator pré-exponencial da reagio inversa, A_; =272 x10° Lmol™ s e a constante de
equilibrio da reagdo direta, K, = 4,0.
Com base nessas informacdes, determine o valor numérico da velocidade da reagdo direta, quando a
concentragdo de Z for 0,5 mol L™, o que corresponde a 25% de rendimento da reagdo.

&) Comenta

CINETICA QUIMICA
Dada areagdo: X +Y = Z,

¢ O valor da constante da reagdo inversa (K, ) pode ser obtida pela equagao de Arrhenius:
E_ps
K,=A_ e RT
_2490
Logo: K, =2,72-10° -®'3 = K_=2,72-10°-¢"' =
2,72-10° 2,72 10°
e 2,72

K, = = |K_, =10-10°L -mol™ -s™

¢ Dada a constante de equilibrio da reacdo direta (K, = 4), concluimos que a constante da
reacdo direta (K), €:

KL=K|=>K=K]'K_|=:-K=4,D'1,D'ID5=:-

-1

K=4,0-10°L-mol™-s™'

* De acordo com as informagdes dadas, temos:

X + Y = Z
Inicio: "T(mol/L) M (molL) 0 0,25m =05
Reagdo: -0,25m —0250 0251 TS ol
E?gi? Eceie 0,75 M 0,75m 0,25 M

* Concentragdes dos reagentes da reacio direta.
X (2 mol/L)
Y (2 mol/L)

Sistema final {X (1,5 mol/L)

Sistema inicial {

(Ponto de analise) | Y (1,5 mol/L)

¢ Calculo da velocidade da reagdo direta no sistema final (ponto de analise).
V=K[X][Y]=
V=40-100L-mol”"-s"-1,5-mol-L"-,5mol - L' =

V=90-10° mol-L" s

ORGANIZAGAO EDUCACIONAL
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Questiio 29. Considere os experimentos abaixo, executados consecutivamente:

L. Uma pega polida de cobre metilico é completamente mergulhada em béquer que contém uma
solugéio aquosa concentrada de sulfato de zinco e também aparas polidas de zinco metilico no fundo do
béquer. A peca permanece completamente mergulhada na solugdo e em contato com as aparas de zinco,
enquanto a solugdo € mantida em ebuli¢io durante 50 minutos. Apds transcorrido esse tempo, a peca de
cobre adquire uma coloragdo prateada.

II. A seguir, a pega de cobre com coloragéo prateada é removida do béquer, enxaguada com agua destilada
e colocada em um forno a 300 °C por dez minutos, adquirindo uma coloragiio dourada.

Com base nesses experimentos,
a) explique o fendmeno quimico que provoca a mudanga de coloragiio da peca de cobre no item L
b) explique o fendmeno quimico que provoca a mudanga de coloragiio da pega de cobre no item I1.

(&) Comenta
REACOES INORGANICAS

A) A peca de cobre foi revestida por zinco metalico, originando a coloragdo prateada.

No processo, 0 Zn{,,, recebe elétrons, depositando-se na superficie da placa de cobre,
enquanto as aparas polidas fornecem Zn** para a solucdo. O aquecimento (ebuli¢do por 50
minutos) promove a oxirredugdo descrita.

B) A coloragio dourada se deve a formagio de uma liga metalica constituida por cobre e

zinco, o latdo, por meio do aquecimento da peca anteriormente revestida a 300 °C.

Questio 30. O tetraetilchumbo era adicionado a gasolina na maioria dos paises até cerca de 1980.

a) Escreva a equagio quimica balanceada que representa a reago de combustio do composto tetraetilchumbo,
considerando que o chumbo elementar é o unico produto formado que contém chumbo.

b) O ***U decai a *™Pb com tempo de meia-vida de 4,5 x 10° anos. Uma amostra de sedimento colhida em
1970 continha 0,119 mg de ***U e 2,163 mg de **Pb. Assumindo que todo o **Pb é formado somente pelo
decaimento do 2**U e que 0 ***Pb néo sofre decaimento, estime a idade do sedimento.

¢) Justifique o resultado obtido no item b) sabendo que a idade do Universo é de 13,7 bilhGes de anos.

Dados: In2=0,693; In22=3,091.

€ ) comenta

RADIOATIVIDADE

A) Pb(C;Hs)a() +13 Oy = Pbyy +8 COy) +10 Hy Oy
B) Como o decaimento radioativo obedece a uma cinética de primeira ordem, calcula-se a

idade (t) do sedimento da seguinte forma:

En%?-=k-t=>fn&=g-t, em que:

2

No = quantidade inicial de **U = Nu + N,
N = quantidade de ***U em 1970 = Nu

Assim: fﬂﬁ=ﬁnw=fn 1+ Ny, — fn2-t
N Ny f,

2

u

A

Smma 115
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Mpy
103
eome: New _ My, _(2,163:107) 238,!:13_3 s
Ny m, 207,2 0,119-10
M,
Entéio: fn[1+ﬂJ=fnzz=}fn -2t
NU t]
3
3,091
=t=—""-45-10° anos = | t = 2,0-10" anos
0,693

Resposta: Estima-se que a idade do sedimento seja de 2,0 - 10'” anos.

C) Sendo a idade do Universo igual a 13,7 bilhdes de anos, o sedimento ndo deve ter
2,0 - 10" anos. Assim, a quantidade de **U inicial (No = N + N, ) foi superestimada no
item B. Isso pode ser explicado pelo fato de nem todo o **Pb ser proveniente do **U do
sedimento.

naldo/Rev.: Cristina
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